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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 81 с., иллюстраций 6, таблиц 24, 

источников 32. 

МАТЕРИАЛЬНЫЕ ЗАПАСЫ, ПОНЯТИЕ И КЛАССИФИКАЦИЯ 

МАТЕРИАЛОВ, БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ МАТЕРИАЛОВ, АНАЛИЗ 

МАТЕРИАЛОВ. 

Цель работы – исследование учета материальных запасов и разработка 

предложений по совершенствованию учета материалов. 

Метод исследования – изучение теоретических основ бухгалтерского 

учета материалов, практическое исследование материальных запасов на 

предприятии. 

В результате проведения исследования учета материальных запасов были 

предложены следующие рекомендации  и разработаны регистры по 

совершенствованию учета материалов: регистр-расчета приобретения 

материалов, регистр учета возврата материалов на складе, ведомость 

приобретения учета материалов подотчетными лицами, регистр сводная 

ведомость учета расхода материалов. Таким образом, разработанные 

рекомендации позволят улучшить состояние учета материалов в МУП 

«СИБСЕРВИС».  
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Одним из необходимых элементов производственного процесса любого 

промышленного предприятия выступают предметы труда, представляющие 

собой готовые природные или предварительно обработанные материальные 

ресурсы: сырье и материалы, полуфабрикаты, топливо, запасные части и др. В 

процессе производства на них воздействует человек с помощью средств труда 

для создания продукта потребления. 

Особенности и специфика строительной отрасли оказывают 

непосредственное влияние на систему организации учета материально-

производственных ценностей при проведении строительных работ и 

обусловливают значительные различия по сравнению с другими видами 

деятельности. 

Материальные затраты являются основным элементом себестоимости 

выполняемых работ. В некоторых организациях данный показатель доходит до 

60% себестоимости объекта. В условиях рынка расходы и доходы организации 

тесно взаимосвязаны. Без тщательного анализа показателя себестоимости 

материалов организация не сможет контролировать уровень затрат на 

выполнение и сдачу работ, сопоставлять его с выручкой и тем самым влиять на 

рост своего дохода. 

Помимо специфики производства, определяемой видом деятельности, на 

ведение учета материально-производственных запасов оказывают влияние 

принятая организацией структура управления, правовая форма и другие 

факторы. Принимая во внимание эти обстоятельства, в учетной политике на 

предстоящий год организация определяет, какие синтетические счета должны 

включаться в рабочий план счетов и какие субсчета должны открываться к этим 

счетам. 

Актуальность темы работы обусловлена тем, что правильная организация 

учета материалов позволяет предприятию максимально точно формировать 

себестоимость производимой продукции или товаров, что в свою очередь, 
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создает предпосылки для ценообразования и оказывает существенное влияние 

на величину финансового результата предприятия. 

Цель выполнения выпускной квалификационной работы – разработка 

предложений по совершенствованию учета материалов. В ходе выполнения 

работы были решены следующие задачи: 

– изучены теоретические основы бухгалтерского учета материалов; 

– представлена экономическая характеристика организации; 

– проведен анализ финансово-хозяйственной деятельности и материалов 

предприятия; 

– дана характеристика организации бухгалтерского учета материалов на 

предприятии; 

– разработаны предложения по совершенствованию учета материалов 

предприятия. 

Объектом исследования выпускной квалификационной работы являлось 

предприятие муниципальное унитарное предприятие «Сибсервис», предмет 

исследования – учет материалов. 

Исходными данными для проведения работы являлась бухгалтерская 

финансовая отчетность предприятия за 2016-2018гг. 

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, 

заключения, списка использованной литературы и приложений. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА МАТЕРИАЛОВ 

 

1.1 Понятие и классификация материалов 

 

Под материальными запасами понимают различные вещественные 

элементы производства, используемые в качестве предметов труда в 

производственном процессе. Они целиком потребляются в каждом 

производственном цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость 

производимой продукции. 

Для правильной организации учета материалов важное значение имеют 

научно обоснованная их классификация, оценка и выбор единицы учета. 

В соответствии с Положением по бухгалтерскому учету 5/01 «Учет 

материально-производственных запасов», утвержденным приказом Минфина 

РФ от 09.06.2001г. №44н, материально – производственные запасы являются 

неотъемлемой частью активов организации (предприятия) которые: 

– используются в качестве сырья, материалов, и т.п. при производстве 

продукции, предназначенной для продажи (выполнения работ, оказания услуг); 

– предназначаются для продажи на сторону; 

– используются для управленческих нужд самой организации. 

Материально-производственные запасы отражаются в бухгалтерском 

учете и отчетности предприятия в соответствии с их классификацией 

(распределением по группам (видам)), исходя из способа использования в 

производстве продукции, выполнения работ, оказания услуг либо для 

управленческих нужд организации.  

Основные требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету 

материально - производственных запасов: 

 сплошное, непрерывное и полное отражение движения (прихода, 

расхода, перемещения) и наличия запасов; 

 учет количества и оценка запасов; 

 оперативность (своевременность) учета запасов; 
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 достоверность; 

 соответствие синтетического учета данным аналитического учета на 

начало каждого месяца (по оборотам и остаткам); 

 соответствие данных складского учета и оперативного учета движения 

запасов в подразделениях организации данным бухгалтерского учета.  

Применение организациями программных продуктов по учету 

материально-производственных запасов должно обеспечить получение 

необходимой информации на бумажных носителях, включая показатели, 

содержащиеся в регистрах бухгалтерского учета, внутренней отчетности 

организации и других документах. 

В процессе производства и образовании вновь изготовленного  продукта 

отдельные виды материально-производственных запасов имеют различное 

значение. Для  правильной  организации  бухгалтерского учета 

производственных запасов важное значение имеет их экономически 

обоснованная классификация и увязка ее с системой счетов бухгалтерского 

учета.  

Исходя из назначения и  роли производственных запасов  в  образовании 

продукта труда они подразделяются на: 

– сырье и основные материалы; 

– вспомогательные материалы; 

– покупные полуфабрикаты; 

– отходы; 

– топливо; 

– тара и тарные материалы; 

– запасные части; 

– хозяйственные принадлежности и инвентарь.     

Сырье и основные материалы образуют вещественную основу  

созданного продукта: они полностью потребляются, изменяя свою 

первоначальную  форму. 
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Основные материалы – продукция обрабатывающей промышленности, 

черные  и цветные металлы, продукты  промышленности  и  сельского  

хозяйства  (сырье), ткани и т.д. 

Вспомогательные материалы в отличие от основных не образуют 

вещественной основы продукта: они могут присоединиться к основным 

материалам для придания ему определенного качества, они могут  потребляться 

орудиями труда для поддержания их в рабочем состоянии;  могут 

использоваться для обеспечения нормального хода процесса производства, для 

ремонта и т.д. 

Подразделение материалов на основные и вспомогательные носит  

условный характер, не определенный физико-химическими свойствами.  Одни 

и те же материалы в разных производствах могут быть основными  или  

вспомогательными материалами. 

В ряде отраслей промышленности в силу специальных свойств трудно 

определить основные и вспомогательные материалы. Ни один из   

применяемых материалов не выступает в качестве основы продукта. 

Покупные полуфабрикаты – материалы, которые подвергаются  

определенной обработке по определенному технологическому процессу, но не 

являются  готовой  продукцией. Эти полуфабрикаты и комплектующие  

изделия могут считаться основными материалами. 

Отходы производства - остатки сырья и  материалов, образующиеся в 

результате раскроя материалов и их обработки. Одни отходы полностью 

утрачивают свои потребительские свойства, другие могут вновь пройти 

обработку. 

В отдельные группы выделены: топливо, запасные части, которые по 

своей роли являются вспомогательными материалами, но, учитывая, что они  

имеют значительный удельный вес, они выделяются в отдельную группу. 

Топливо в производстве подразделяется на энергетическое и 

технологическое, а также для хозяйственных нужд. 
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Тара предназначена для хранения, упаковки, транспортировки, 

сохранности качества готовой продукции  -  инвентарная  тара  -  предметы 

обслуживающего производства в качестве тары длительного  (многократного) 

пользования. Неинвентарная тара учитывается вместе с тарными материалами и 

предназначена для упаковки реализуемой готовой продукции. Условиями 

поставки товаров предусматриваются  определенные  виды  тары, подлежащие 

обязательному возврату, либо сдачи ее   тарособирательным организациям или 

тароремонтным предприятиям.  Возвратная тара – тара многократного 

пользования.  С целью возврата за  некоторые виды тары с покупателей 

взимается залог, который возвращается  после сдачи тары (залоговая тара). 

Запасные части используются для ремонта основных средств и имеют,  

как правило, строго целевой характер. Они нужны для поддержки  

оборудования в рабочем состоянии. 

Хозяйственные принадлежности и инвентарь стоимостью в пределах 

лимита, установленного в учетной политике, но не более 40000 руб. могут 

отражаться организациями в составе материально-производственных запасов.  

Порядок учета таких объектов закрепляется в учетной политике организации.   

 

1.2 Бухгалтерский учет материалов 

 

 

При принятии материально - производственных запасов к бухгалтерскому 

учету производится их оценка, которая зависит от: 

 наличия у организации права собственности на запасы и видов запасов; 

 состава затрат, определяющих стоимость приобретения запасов, и 

порядка учета заготовительно - складских и транспортных расходов; 

 наличия оплаты на неполученные запасы; 

 наличия расчетных документов на полученные запасы; 

 формы поступления запасов (приобретение за плату; изготовление 

самой организацией; получение в счет вклада в уставный капитал организации; 

получение по договору дарения (безвозмездно); получение по договорам, 
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предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными 

средствами; оприходование материалов, полученных в процессе ликвидации 

основных средств или их ремонта). 

При принятии запасов к учету производится их классификация 

(определение счетов для их учета), которая зависит от характера владения 

запасами и их видов. 

Материально-производственные запасы принимаются к бухгалтерскому 

учету по фактической себестоимости. 

Фактической себестоимостью материально-производственных запасов, 

приобретенных за плату, признается сумма фактических затрат организации на 

приобретение, за исключением НДС и иных возмещаемых налогов (кроме 

случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации). 

К фактическим затратам на приобретение материально-производственных 

запасов относятся: 

 суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику 

(продавцу); 

 суммы, уплачиваемые организациям за информационные и 

консультационные услуги, связанные с приобретением материально-

производственных запасов; 

 таможенные пошлины; 

 невозмещаемые налоги, уплачиваемые в связи с приобретением 

единицы материально-производственных запасов; 

 вознаграждения посреднической организации, через которую 

приобретены запасы; 

 затраты по заготовке и доставке материально-производственных 

запасов до места их использования, включая расходы по страхованию; 

 затраты по содержанию заготовительно-складского подразделения 

организации, затраты за услуги транспорта по доставке материальных 

ценностей до места их использования, если они не включены в цену, 

установленную договором; начисленные проценты по кредитам, 
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предоставленным поставщиками (коммерческий кредит); начисленные до 

принятия к учету материалов проценты по заемным средствам, если они 

привлечены для их приобретения; 

 затраты по доведению материально-производственных запасов до 

состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях. 

Данные затраты включают затраты организации по подработке, сортировке, 

фасовке и улучшению технических характеристик полученных запасов, не 

связанные с производством продукции, выполнением работ и оказанием услуг; 

 иные затраты, непосредственно связанные с материалами. 

Не включаются в фактические затраты на приобретение материально-

производственных запасов общехозяйственные и иные схожие расходы, кроме 

случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением материально-

производственных запасов. 

В соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета для обобщения 

информации о наличии и движении предметов труда, предназначенных для 

обработки, переработки или использования в производстве либо для 

хозяйственных нужд, средств труда, которые в соответствии с установленным 

порядком включаются в состав средств в обороте, а также операций, связанных 

с их заготовлением (приобретением), предусмотрены счета раздела II 

«Производственные запасы». 

По общему правилу изменить в бухгалтерском учете фактическую 

себестоимость материальных запасов, сформированную при принятии их к 

учету, нельзя, на что указывает п. 12 ПБУ 5/01. 

Счет 10 «Материалы» предназначен для обобщения информации о 

наличии и движении сырья, материалов, топлива, запасных частей, инвентаря и 

хозяйственных принадлежностей, тары и тому подобных ценностей 

организации (в том числе находящихся в пути и переработке). 

При этом материалы принимаются к учету на счет 10 «Материалы» по 

фактической себестоимости их приобретения (заготовления) или учетным 

ценам. Однако если организации заняты производством сельскохозяйственной 
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продукции, то продукцию собственного производства отчетного года, 

отражаемую на счете 10 «Материалы», в течение этого года (до составления 

годовой отчетной калькуляции) учитывают по плановой себестоимости. А 

после составления годовой отчетной калькуляции плановая себестоимость 

материалов корректируется до фактической себестоимости. 

В случае учета материалов по учетным ценам (плановая себестоимость 

приобретения (заготовления), средние покупные цены и другое) разница между 

стоимостью ценностей по этим ценам и фактической себестоимостью 

приобретения (заготовления) ценностей отражается на счете 16 «Отклонение в 

стоимости материалов». 

К счету 10 «Материалы» могут быть открыты следующие субсчета: 

 10-1 «Сырье и материалы». На данном субсчете учитывается наличие и 

движение: 

 сырья и основных материалов (в том числе строительных - у подрядных 

организаций), входящих в состав вырабатываемой продукции, образуя ее 

основу, или являющихся необходимыми компонентами при ее изготовлении; 

 вспомогательных материалов, участвующих в производстве продукции 

или потребляемых для хозяйственных нужд, технических целей, содействия 

производственному процессу; 

 сельскохозяйственной продукции, заготовленной для переработки, и 

тому подобное; 

 10-2 «Покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, 

конструкции и детали». На этом субсчете учитывается наличие и движение 

покупных полуфабрикатов, готовых комплектующих изделий (в том числе 

строительных конструкций и деталей – у подрядных организаций), 

приобретаемых для комплектования выпускаемой продукции (строительства), 

которые требуют затрат по их обработке или сборке. 

Изделия, приобретенные для комплектации, стоимость которых не 

включается в себестоимость продукции, учитываются на счете 41 «Товары». 
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Также на субсчете 10-2 «Покупные полуфабрикаты и комплектующие 

изделия, конструкции и детали» учитывается специальное оборудование, 

инструменты, приспособления и другие приборы, приобретаемые на стороне 

организациями, занятыми выполнением научно-исследовательских, 

конструкторских и технологических работ, необходимые им в качестве 

комплектующих изделий для проведения этих работ по определенной научно-

исследовательской или конструкторской теме; 

 10-3 «Топливо». На этом субсчете учитывается наличие и движение 

нефтепродуктов (нефть, дизельное топливо, бензин, керосин и другое) и 

смазочных материалов, предназначенных для эксплуатации транспортных 

средств, технологических нужд производства, выработки энергии и отопления, 

твердого (уголь, торф, дрова и другое) и газообразного топлива; 

 10-4 «Тара и тарные материалы». На данном субсчете учитывается 

наличие и движение всех видов тары (кроме используемой как хозяйственный 

инвентарь), а также материалов и деталей, предназначенных для изготовления 

тары и ее ремонта (детали для сборки ящиков, железо обручное, бочковая 

клепка и другое). 

Предметы, предназначенные для дополнительного оборудования вагонов, 

барж, судов и других транспортных средств в целях обеспечения сохранности 

отгружаемой продукции, учитываются на субсчете 10-1 «Сырье и материалы». 

Организации, осуществляющие торговую деятельность, учитывают тару 

под товарами и тару порожнюю на счете 41 «Товары». 

 10-5 «Запасные части». На этом субсчете учитываются наличие и 

движение приобретенных или изготовленных для нужд основной деятельности 

запасных частей, предназначенных для производства ремонтов, замены 

изношенных частей машин, оборудования, транспортных средств и тому 

подобное, а также автомобильных шин в запасе и обороте. 

Здесь же учитывается движение обменного фонда полнокомплектных 

машин, оборудования, двигателей, узлов, агрегатов, создаваемого в ремонтных 

подразделениях организаций, на технических обменных пунктах и ремонтных 
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заводах. Автомобильные шины (покрышка, камера и ободная лента), 

находящиеся на колесах и в запасе при транспортном средстве, включаемые в 

его первоначальную стоимость, учитываются в составе основных средств; 

 10-6 «Прочие материалы». На данном субсчете учитывается наличие и 

движение: 

 отходов производства (обрубки, обрезки, стружка и тому подобное); 

 неисправимого брака; 

 материальных ценностей, полученных от выбытия основных средств, 

которые не могут быть использованы как материалы, топливо или запасные 

части в данной организации (металлолом, утильсырье); 

Отходы производства и вторичные материальные ценности, 

используемые как твердое топливо, учитываются на субсчете 10-3 «Топливо»; 

 10-7 «Материалы, переданные в переработку на сторону». На этом 

субсчете учитывается движение материалов, переданных в переработку на 

сторону, стоимость которых в последующем включается в затраты на 

производство полученных из них изделий. Затраты по переработке материалов, 

оплаченные сторонним организациям и лицам, относятся непосредственно в 

дебет счетов, на которых учитываются изделия, полученные из переработки; 

 10-8 «Строительные материалы». Данный субсчет используется 

организациями-застройщиками. На нем учитываются наличие и движение 

материалов, используемых непосредственно в процессе строительных и 

монтажных работ, для изготовления строительных деталей, для возведения и 

отделки конструкций и частей зданий и сооружений, строительные 

конструкции и детали, а также другие материальные ценности, необходимые 

для нужд строительства (взрывчатые вещества и так далее); 

 10-9 «Инвентарь и хозяйственные принадлежности». На этом субсчете 

учитывается наличие и движение инвентаря, инструментов, хозяйственных 

принадлежностей и других средств труда, которые включаются в состав 

средств в обороте; 
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 10-10 «Специальная оснастка и специальная одежда на складе». Данный 

субсчет предназначен для учета поступления, наличия и движения 

специального инструмента, специальных приспособлений, специального 

оборудования и специальной одежды, находящейся на складах организации или 

в иных местах хранения; 

 10-11 «Специальная оснастка и специальная одежда в эксплуатации». 

На этом субсчете учитывается поступление и наличие специального 

инструмента, специальных приспособлений, специального оборудования и 

специальной одежды в эксплуатацию (при производстве продукции, 

выполнении работ, оказании услуг, для управленческих нужд организации). 

По кредиту субсчета 10-11 «Специальная оснастка и специальная одежда 

в эксплуатации» отражается погашение (перенос) стоимости специального 

инструмента, специальных приспособлений, специального оборудования и 

специальной одежды на себестоимость продукции (работ, услуг) в 

корреспонденции с дебетом счетов учета затрат, а списание остаточной 

стоимости объектов при их досрочном выбытии в корреспонденции с дебетом 

счета учета прочих доходов и расходов [17, с. 6]. 

Единицы бухгалтерского учета материально-производственных запасов 

(по видам, группам, назначению) организация выбирает самостоятельно и 

закрепляет в бухгалтерской учетной политике. Это могут быть номенклатурный 

номер, партия, однородная группа и т.п. 

В зависимости от принятой организацией учетной политики поступление 

материально-производственных может быть отражено с использованием счетов 

15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей», 16 «Отклонение в 

стоимости материальных ценностей» или без использования их. 

Счет 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» 

предназначен для обобщения информации о заготовлении и приобретении 

материально-производственных запасов, относящихся к средствам в обороте. 

Счет 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей» - для обобщения 

информации о разнице в стоимости приобретенных материально-
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производственных запасов, исчисленной в фактической себестоимости 

приобретения (заготовления) и учетных ценах, а также о данных, 

характеризующих суммовые разницы. 

Если организация использует вышеназванные счета, то на основании 

поступивших в организацию расчетных документов поставщиков делается 

запись по дебету счета 15 «Заготовление и приобретение материальных 

ценностей» и кредиту счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 20 

«Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и 

другие (в зависимости от того, откуда поступили те или иные ценности, от 

характера расходов по заготовке и доставке материалов в организацию). При 

этом такая запись производится независимо от того, когда материалы 

поступили в организацию - до или после получения расчетных документов 

поставщика. 

Оприходование материально-производственных запасов, фактически 

поступивших в организацию, отражается записью по дебету счета 10 

«Материалы» и 41 «Товары» и кредиту счета 15 «Заготовление и приобретение 

материальных ценностей». 

Сумму разницы в стоимости приобретенных материально-

производственных запасов, исчисленной в фактической себестоимости 

приобретения (заготовления) и учетных ценах, списывают со счета 15 

«Заготовление и приобретение материальных ценностей» в дебет или кредит 

счета 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей». 

Остаток по счету 15 «Заготовление и приобретение материальных 

ценностей» на конец месяца показывает наличие материально-

производственных запасов в пути. 

Накопленные на счете 16 «Отклонение в стоимости материальных 

ценностей» разницы в стоимости приобретенных материально-

производственных запасов, исчисленной в фактической себестоимости 

приобретения (заготовления), и учетных ценах списываются (сторнируются - 
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при отрицательной разнице) в дебет счетов учета затрат на производство 

(расходов на продажу) или других соответствующих счетов. 

Аналитический учет по счету 16 «Отклонение в стоимости материальных 

ценностей» ведется по группам материально-производственных запасов с 

приблизительно одинаковым уровнем этих отклонений. 

Если же организацией не используются счета 15 «Заготовление и 

приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в стоимости 

материальных ценностей», то оприходование материально-производственных 

запасов отражается записью по дебету счета 10 «Материалы», 41 «Товары» и 

кредиту счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и 

другие (в зависимости от того, откуда поступили те или иные ценности, от 

характера расходов по заготовке и доставке материалов в организацию).  

При этом материалы принимаются к бухгалтерскому учету независимо от 

того, когда они поступили - до или после получения расчетных документов 

поставщика. 

Фактический расход материалов в производстве или для других 

хозяйственных целей отражается по кредиту счета 10 «Материалы» в 

корреспонденции со счетами учета затрат на производство (расходов на 

продажу) или другими соответствующими счетами. 

При выбытии материалов (продаже, списании, безвозмездной передаче и 

тому подобному) их стоимость списывается в дебет счета 91 «Прочие доходы и 

расходы», субсчет 2 «Прочие расходы».Аналитический учет по счету 10 

«Материалы» ведется по местам хранения материалов и отдельным их 

наименованиям (видам, сортам, размерам и так далее). 

Первичные учетные документы принимаются к учету в том случае, если 

они составлены по форме, содержащейся в альбомах унифицированных форм 

первичной учетной документации. Учитывая требования Федерального закона 

№402-ФЗ «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011г. можно отметить, что 

применение унифицированных форм с 01.01.2013 года не обязательно. 
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Предприятие может их применять, а может самостоятельно разработать формы 

первичных учетных документов, соблюдая перечень обязательных реквизитов. 

Перечень форм первичной учетной документации по учету материалов 

представлен на рисунке 1.1. 

 

 
 

Рис.1.1 – Формы первичной учетной документации по учету 

материальных запасов 

 

Документальное оформление поступления сырья и материалов в 

организацию, зависит от способа их поступления. На крупных производствах, 

существует специальная служба снабжения, обеспечивающая своевременное 

поступление сырья и материалов. 

Когда организация самостоятельно создает материальные запасы, их 

фактическая себестоимость определяется исходя из затрат, связанных с их 

производством. При этом принимают во внимание порядок, который 

организация установила для расчета себестоимости соответствующих видов 

изготавливаемой продукции. Принятие к учету материальных запасов, 

изготовленных самой организацией, может отражаться следующими 

бухгалтерскими проводками в таблице 1.1. 

Формы первичной учетной документации по учету 

материалов 

№М-2 (2а) «Доверенность» 

№М-4 «Приходный ордер» 

№М-11 «Требование-накладная» 

№М-15 «Накладная на отпуск 

материалов на сторону» 

№М-7 «Акт о приемке материалов» №М-17 «Карточка учета материалов» 

№М-8 «Лимитно-заборная карта» №М-35 «Акт об оприхходовании 

материальных ценностей, полученных 

при демонтаже зданий и сооружений» 
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Таблица 1.1  

Отражение в бухгалтерском учете операций по изготовлению материальных 

запасов 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Начислена амортизация основных средств, используемых в процессе 

производства материальных запасов 
20, 23 02 

Списаны материальные запасы на производство 20, 23 10 

Начислена заработная плата работникам 20, 23 70 

Начислены страховые взносы на заработную плату работников 20, 23 69 

Приняты к учету материальные запасы собственного производства 10 20, 23 

 

Фактическая себестоимость материальных запасов, внесенных в счет 

вклада в уставный (складочный) капитал организации, определяется, исходя из 

денежной оценки, согласованной учредителями (участниками) организации, 

если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации. 

Если материальные запасы вносятся в счет вклада в уставный капитал 

акционерного общества, то для определения рыночной стоимости 

передаваемых активов привлекается независимый оценщик. Величина 

денежной оценки материальных запасов, произведенной учредителями 

акционерного общества и советом директоров, не может быть выше величины 

оценки, произведенной независимым оценщиком. 

Если материальные запасы вносятся в счет вклада в уставный капитал 

общества с ограниченной ответственностью, то денежная оценка внесенных в 

уставный капитал материальных запасов утверждается единогласным 

решением общего собрания участников общества с ограниченной 

ответственностью.  

Если номинальная стоимость доли участника, вносящего материальные 

запасы, составляет более чем двадцать тысяч рублей, то привлекается 

независимый оценщик. 

В бухгалтерском учете образуемой организации поступление 

материальных запасов отражается системой бухгалтерских записей, 

представленной в таблице 1.2. 
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Таблица 1.2 

Отражение в бухгалтерском учете операций по поступлению материальных 

запасов в качестве вклада в уставный капитал 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Отражена задолженность учредителей по формированию уставного 

капитала 
75 80 

Поступили материальные запасы в качестве вклада в уставный 

капитал 
10, 41 75 

Отражены транспортные расходы и расходы посредника при 

внесении материальных запасов в качестве вклада в уставный 

капитал 

10, 41 76 

 

Фактическая себестоимость материальных запасов, полученных по 

договору дарения или безвозмездно, а также остающихся от выбытия основных 

средств и другого имущества, определяется исходя из их текущей рыночной 

стоимости на дату принятия к бухгалтерскому учету.  

Под текущей рыночной стоимостью понимается сумма денежных 

средств, которая может быть получена в результате продажи этих активов, 

данные о текущей рыночной цене должны быть подтверждены документально 

или экспертным путем.При безвозмездном получении материальных запасов в 

бухгалтерском учете организации делаются следующие записи в таблицу 1.3. 

 

Таблица 1.3 

Отражение в бухгалтерском учете операций по поступлению материальных 

запасов по договору дарения 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Отражена стоимость материальных запасов, полученных по договору 

дарения 
10, 41 98-2 

Списаны материальные запасов на нужды производства 20, 23 10 

Списана на прочие доходы сумма, приходящаяся на использованную 

часть безвозмездно полученных материальных запасов 
98-2 91-1 

 

При принятии предприятием к учету пригодных для дальнейшего 

использования деталей, узлов и агрегатов, остающихся от выбытия объектов 
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основных средств, в бухгалтерском учете делаются записи, представленные в 

таблице 1.4. 

 

Таблица 1.4 

Отражение в бухгалтерском учете операций по поступлению материальных 

запасов от выбытия объектов основных средств 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Оприходованы по текущей рыночной стоимости пригодные для 

дальнейшего использования материальные запасы, оставшиеся от 

выбытия объекта основных средств 

10 91-1 

Списана стоимость, пригодных для дальнейшей эксплуатации 

материальных запасов, использованных для проведения ремонта  
20, 23 10 

Списана стоимость материальных запасов, непригодных для 

дальнейшей эксплуатации  
91-2 10 

 

Фактической себестоимостью материальных запасов, которые получены 

по договорам, предусматривающим оплату неденежными средствами, 

признается стоимость активов, переданных или подлежащих передаче 

организацией.Поскольку при заключении договора мены организация 

выступает одновременно и продавцом, и покупателем, возникает 

необходимость отражения в бухгалтерском учете операций, связанных с 

продажей товаров и оприходованием полученных материалов. В этом случае в 

бухгалтерском учете организации делаются следующие записи в таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Отражение в бухгалтерском учете операций по поступлению материальных 

запасов по договору мены 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Отражена передача материальных запасов по договору мены 62 90-1 

Отражена себестоимость переданной продукции по договору мены 90-2 43 

Отражена стоимость материальных запасов, полученных по договору 

мены 
10, 41 60 

Отражены транспортные расходы и стоимость посреднических услуг 

по проведению товарообменной операции 
10, 41 76 

Зачтена стоимость обмениваемой продукции и материальные запасы 60 62 
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Если стоимость материальных запасов, переданных или подлежащих 

передаче организацией, установить невозможно, то стоимость материальных 

запасов, полученных организацией по договорам мены, определяется исходя из 

цены, по которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются аналогичные 

материальные запасы. 

Каждая организация в процессе осуществления деятельности 

сталкивается с необходимостью хранения различных видов материалов. 

Для обеспечения действенного контроля за сохранностью ценностей в 

каждой организации должны быть оборудованы склады или кладовые. 

В крупных организациях, в организациях для хранения материальных 

ценностей создаются центральные (базисные) склады, находящиеся в ведении 

непосредственно руководителя организации или отделов снабжения и сбыта. 

Нередко хранящиеся на складах материалы требуют различных условий 

хранения, поэтому центральные склады, как правило, создаются 

специализированными. На этих складах должны соблюдаться соответствующие 

режимы хранения, что позволит не допустить порчи материалов и потери их 

свойств. Отдельные склады создаются для хранения готовой продукции. Если 

же условиями хранения определенного вида материалов допускается их 

открытое хранение, для этих целей должны использоваться специально 

приспособленные площадки. 

Складские помещения можно подразделить на складские помещения 

основного производственного и подсобного назначения.Складское помещение 

основного производственного назначения представляет собой часть складского 

помещения, предназначенную для приема, сортировки, хранения, 

комплектации, отпуска и отгрузки материалов. 

Складское помещение подсобного назначения предназначено для 

размещения подсобных служб и выполнения работ по обслуживанию 

технологического процесса. Складские помещения подсобного назначения - это 

помещения для хранения упаковочных материалов, технологического 

оборудования, инвентаря, тары, уборочных машин, отходов упаковки.Каждому 
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складу приказом по организации присваивается постоянный номер, который в 

дальнейшем указывается на всех документах, относящихся к операциям 

данного склада. 

Складское хозяйство следует организовать таким образом, чтобы 

избежать создания излишних промежуточных складов и кладовых. Не должно 

допускаться перемещение материальных ценностей с одних складов в другие. 

Целесообразно склады разделять на отдельные секции, внутри которых 

размещать запасы по группам, типам, сортам, укладывая их в штабели, на 

стеллажи, полки, в закрома, мешки, ящики и другую тару. Такое размещение 

запасов позволит обеспечить возможность их быстрой приемки, отпуска и 

проверки их наличия. 

В местах хранения каждого вида материалов необходимо прикреплять 

ярлыки, на которых следует указывать данные о находящемся на хранении 

запасе: его наименовании, номенклатурном номере, единице измерения, цене и 

отличительных признаках, таких как марка, артикул, размер, сорт и др. 

Места хранения, склады и кладовые должны быть оснащены 

необходимым весовым хозяйством, измерительными приборами, мерной тарой 

для обеспечения точного измерения количества запасов, их 

переосвидетельствования и клеймения. 

Немаловажное значение имеет внедрение централизованной доставки 

материалов с базисных складов в подразделения организации по заранее 

согласованным графикам. 

Для контроля за сохранностью материалов большое значение имеет 

определение в организации круга лиц, ответственных за приемку и отпуск 

запасов по каждому складу, за правильное и своевременное документальное 

оформление операций по движению запасов, а также за сохранностью запасов. 

С заведующими складами, кладовщиками, экспедиторами и другими 

работниками должны быть заключены в установленном порядке договоры о 

материальной ответственности. Если в штате организации не предусмотрена 

должность заведующего складом, его обязанности могут возлагаться на другого 
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работника с обязательным заключением договора о полной материальной 

ответственности. 

Единица бухгалтерского учета материалов выбирается организацией 

самостоятельно таким образом, чтобы обеспечить формирование полной и 

достоверной информации об этих запасах, а также надлежащий контроль за их 

наличием и движением. В зависимости от характера материалов, порядка их 

приобретения и использования единицей материалов может быть 

номенклатурный номер, партия, однородная группа и т. п. 

Все операции, связанные с движением материалов, в первую очередь 

отражаются в складском учете. Этот учет обычно называют оперативным, и он 

весьма важен для всего бухгалтерского учета на предприятии. Поэтому 

работники бухгалтерии должны осуществлять систематический контроль за 

правильным и своевременным документированием движения материалов на 

складе и записями в регистрах складского учета материалов, за соответствием 

фактических остатков материалов данным текущего бухгалтерского учета, 

проводить фактические проверки наличия ценностей, а также сверять 

складской учет с бухгалтерским. 

Для оперативного управления, а также управления производственным 

процессом характеристики состояния и движения материальных запасов 

показателей по данным синтетического учета недостаточно, т.к. они не дают 

информацию о движении каждого вида материальных ценностей. Наиболее 

полно о материальных запасах можно судить  по данным  сортового 

аналитического учета, который призван обеспечивать контроль  за  наличием, 

движением и сохранностью материальных ресурсов по каждому  

наименованию, складу и материально-ответственному лицу.  

На производственных предприятиях для хранения материалов могут 

создаваться как специализированные общезаводские склады, так и кладовые, 

выполняющие функции промежуточных складов. Каждому складу приказом по 

предприятию присваивается постоянный номер, который в дальнейшем 

указывается на всех документах, относящихся к операциям данного склада. 
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На складах материалы учитывают заведующие складами (кладовщики), с 

которыми заключается типовой договор о полной индивидуальной 

материальной ответственности. На мелких предприятиях обязанности 

кладовщика могут быть возложены на заведующего производством. 

Для эффективного ведения складского учета материалы целесообразно 

размещать по секциям, а внутри их – по партиям, группам, подгруппам и 

сортам в штабелях, контейнерах, ящиках, на стеллажах, полках, в ячейках и 

поддонах. Кроме того, на каждый номенклатурный номер материально 

ответственные лица должны заполнять материальный ярлык и прикреплять его 

к месту хранения материалов. В нем необходимо указать наименование 

материалов, номенклатурный номер, единицу измерения, цену и лимит наличия 

материалов. Такая организация складского учета обеспечит оперативность и 

быстроту их приема и отпуска, а также контроль за соответствием 

фактического наличия материалов установленным нормам запаса (лимиту). 

На предприятиях в связи с разными производственными условиями 

потребления материалов и их физическими свойствами существует несколько 

вариантов складского учета материалов. 

Учет наличия и движения материальных запасов ведут кладовщики или 

заведующие  складами. Учет ведется по номенклатурным номерам в 

количественном выражении. Именно такой учет и называется сортовым. 

Сортовой учет материальных запасов на складах предприятия ведется на 

карточках складского учета. При этом, в случае небольшой номенклатуры 

допускается использование книг сортового учета. На каждую номенклатурно-

учетную позицию материальных запасов бухгалтерия открывает отдельную 

карточку, где указывается номер склада, наименование материальных запасов, 

его номенклатурный номер, размер, сорт, учетная цена и норма  запаса. 

Оформленные карточки передаются на склад, где кладовщик указывает место 

хранения материальных запасов в соответствии с ярлыками. Карточки 

размещаются в картотеке в порядке номеров. 



 28 

Вся информация, полученная по первичным документам, отраженная в 

карточках складского учета в день совершения операции по приемке/выдаче 

материалов с обязательным выведением остатков после каждой операции. 

Аналитический учет материальных запасов на предприятиях может 

вестись различными методами: 

– количественно-суммовой; 

– сальдовый (оперативно-бухгалтерский). 

Количественно-суммовой метод имеет два варианта. При первом 

варианте в бухгалтерии на каждый вид материальных запасов открываются 

карточки аналитического учета, которые в основном идентичны карточкам 

складского учета, но остатки материальных запасов в них ведутся не только в 

натуральном выражении, но и в денежном. Записи производятся  на  основании  

приходных  и  расходных  документов. Карточки хранятся  по  

номенклатурным номерам. В карточках подсчитываются итоги прихода, 

расхода и выводят остатки на начало следующего месяца. Ежемесячно 

составляются сортовые количественно-суммовые оборотные ведомости. 

Итоговые суммовые данные сверяются с данными синтетического учета, а  

натуральные показатели сверяются с данными складского учета. Недостаток: 

дублирование данных в карточках сортового и аналитического  учета. Этот 

вариант применяется на отдельных предприятиях с ограниченной 

номенклатурой. 

При втором варианте в бухгалтерии карточки не ведутся. Сортовые 

количественно-суммовые оборотные ведомости составляются непосредственно 

на основе первичных  документов по номенклатурным номерам, видам, 

группам материалов по каждому цеху в отдельности. Суммовые итоги 

сверяются с сальдо синтетического учета, а натуральные показатели сверяются 

по каждому номенклатурному номеру в карточках складского учета. Этот 

вариант тоже условный. 

Наиболее распространенный метод – сальдовый, обеспечивающий  

единство оперативного, складского и  бухгалтерского  учета  (оперативно-
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бухгалтерский метод). При этом методе учета на складе учет в карточках 

ведется только в натуральном выражении, а в бухгалтерии - выражаются в 

разрезе групп по каждому складу индивидуально. 

Контроль осуществляется бухгалтерией. Работник бухгалтерии 

систематически проверяет  правильность оформления первичных документов, 

полноту и своевременность записей.  Остатки  материальных запасов, 

выводятся в карточках складского учета, подтверждаются подписью бухгалтера 

и производится приемка бухгалтером первичных документов. 

Регистрами аналитического учета движения материальных запасов при 

этом методе являются накопительные ведомости по приходу и расходу 

материалов и групповые оборотные ведомости, которые ведутся в стоимостном  

выражении. Ведомости ведутся по каждому из складов в  разрезе  субсчетов  и  

групп  материальных запасов. В конце месяца они используются для 

составления групповых оборотных ведомостей по каждому  складу. 

Правильное ведение складского учета проверяется путем сопоставления 

стоимостных итогов по каждой группе материалов в сальдовой книге с 

аналитическими остатками в групповой оборотной ведомости. 

При обнаружении расхождений составляется сортовая оборотная  

ведомость по тем материалам, по которым выявлено расхождение. 

Периодически итоговые данные накопительных ведомостей по приходу и 

расходу записываются в соответствующие разделы ведомости  движения  

материальных запасов.  Для выявления поступления материальные запасы 

(включая материалы собственной выработки) в конце месяца составляется 

справка, в которую переносятся дебетовые обороты из других учетных 

регистров. Данные этой справки о фактической  себестоимости материальных 

запасов переносятся в приходную часть ведомости о движении  материальных 

запасов. Сюда же из ведомости предшествующего месяца переносятся остатки  

на начало месяца по учетным ценам и фактической себестоимости. 

По окончании месяца в ведомости движения материальных запасов 

выводятся конечные  остатки материальных запасов по учетным ценам и  
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фактической себестоимости. Остатки  материальных запасов выводят в 

итоговые данные сальдовой книги (ведомости). А те же остатки по фактической 

себестоимости должны соответствовать счету 10 «Материалы» и 41 «Товары» 

главной  книги. Так увязываются  данные сортового аналитического учета и 

синтетического бухгалтерского учета материальных запасов. 

В условиях функционирования автоматизированного учета вместо 

карточек учета применяют систематически составляемые машинограммы - 

ведомости движения и остатков материальных запасов. 

При отпуске материальных запасов, а также при их ином выбытии оценка 

материальных запасов производится одним из трех способов: 

 по себестоимости каждой единицы; 

 по средней себестоимости; 

 по себестоимости первых по времени приобретения материально-

производственных запасов (способ ФИФО). 

Применение одного из способов списания производится по определенной 

группе материальных запасов исходя из допущения последовательности 

применения учетной политики. При формировании учетной политики 

организации предполагается, что принятая учетная политика применяется 

последовательно от одного отчетного года к другому, в этом и заключается 

допущение последовательности применения учетной политики. 

По каждой группе материальных запасов в течение отчетного периода 

следует применять один способ оценки.На конец отчетного периода оценка 

материальных запасов производится в зависимости от принятого способа 

оценки материальных запасов при их выбытии. 

Согласно Плану счетов фактический расход материалов в производстве 

или для других хозяйственных целей отражается по кредиту счета 10 

«Материалы» в корреспонденции с дебетом счетов учета затрат на 

производство (расходов на продажу) или других соответствующих счетов. 

Правильно организованное документальное оформление хозяйственных 

операций позволяет бухгалтерской службе вести предварительный, текущий и 
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последующий контроль за движением имущества, состоянием расчетно-

платежной дисциплины, отчетностью материально ответственных лиц. Работу 

по составлению графика документооборота организует главный бухгалтер. 

Инвентаризация - это проведение проверки соответствия фактического 

наличия имущества данным бухгалтерского учета строительной организации, 

отраженным на счетах. Инвентаризация материальных ценностей позволяет 

проверить, все ли хозяйственные операции отражены в системном 

бухгалтерском учете строительной организации. Инвентаризации подлежат 

материальные ценности, как принадлежащие организации, так и находящиеся 

на давальческих условиях. 

Инвентаризация может быть обязательной в соответствии с действующим 

законодательством или проводится по инициативе руководителя. 

Главными задачами инвентаризации материальных запасов являются: 

 выявление фактического наличия материальных запасов; 

 контроль за сохранностью материальных запасов; 

 выявление материальных ценностей, не отвечающих стандартам 

качества; 

 выявление сверхнормативных и неиспользуемых материальных 

запасов; 

 проверка соблюдения правил и условий хранения материалов; 

 проверка реальной (рыночной) стоимости учтенных на балансе 

материальных запасов. 

Порядок и сроки проведения инвентаризации определяются 

руководителем организации, за исключением случаев, когда проведение 

инвентаризации является обязательным (например, перед составлением 

годовой бухгалтерской отчетности, при смене материально ответственных лиц, 

при выявлении фактов хищения). 

Во время инвентаризации имущества инвентаризационная комиссия 

определяет фактическое наличие МПЗ путем подсчета, взвешивания, обмера и 

затем сравнивает полученные данные с показателями, отраженными в учете. 



 32 

Сведения о фактическом наличии имущества приводятся в инвентаризационной 

описи товарно-материальных ценностей (форма №ИНВ-3). Если в результате 

инвентаризации выявлено расхождение между фактическим количеством МПЗ 

и их количеством по данным учета, необходимо составить сличительную 

ведомость результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей 

(форма №ИНВ-19).  

Итоговые сведения о результатах проведенной инвентаризации (данные о 

выявленных недостачах, потерях, излишках имущества) обобщаются в 

ведомости учета результатов, выявленных инвентаризацией (форма №ИНВ-26), 

в которой указываются суммы недостачи, списанные в пределах и сверх норм 

естественной убыли, а также отнесенные на виновных лиц. Результаты 

инвентаризации материалов отражаются в бухгалтерском учете записями, 

представленными в таблице 1.6. 

 

Таблица 1.6 

Бухгалтерские записи по учету операций по инвентаризации материальных 

запасов 

 

Содержание  операции Дебет Кредит 

Списана стоимость недостачи материалов, выявленной в результате 

инвентаризации 
94 10 

Списана недостача материалов на материально-ответственное лицо 73-2 94 

Стоимость недостачи включена в состав прочих расходов 91-2 94 

Выявлен излишек материальных запасов 10 91-1 

 

В ходе инвентаризации возможно выявление не только недостачи, но и 

излишков МПЗ. Суммы выявленных при инвентаризации излишков затем могут 

быть либо проданы, либо использованы организацией для собственных нужд. 

Если излишки материалов списываются в производство, их стоимость 

отражается по дебету счетов учета затрат. При реализации излишков МПЗ на 

сторону выручка учитывается в составе прочих доходов организации, а их 

стоимость - в составе прочих расходов [30, с. 13].  
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Аналитический учет недостач, хищений и порчи ведут в ведомости по 

материально ответственным лицам. При этом на каждое лицо и вид 

материальных ценностей, по которым выявлена недостача, отводится отдельная 

строка [15, с. 225]. 

Стоимость всех запасов и затрат организации (материалов, готовой 

продукции, товаров, незавершенного производства и расходов будущих 

периодов) отражается в бухгалтерском балансе по строке 1210 «Запасы». 

Перечень затрат, которые необходимо отразить по данной строке, установлен в 

ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации». 

В случае снижения на конец года текущей рыночной стоимости МПЗ 

организация обязана начислить резерв под снижение стоимости материальных 

ценностей. Для его формирования и использования применяется счет 14 

«Резервы под  снижение стоимости материальных ценностей». Создание 

резерва отражается записью по дебету счета 91-2 «Прочие расходы» и кредиту 

счета 14 «Резервы под снижение стоимости материальных ценностей». В 

бухгалтерском балансе стоимость запасов показывается а минусом 

начисленного резерва.   
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2 АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И 

МАТЕРИАЛОВ МУП «СИБСЕРВИС» 

 

2.1Анализ финансово-хозяйственной деятельности 

 

Объект исследования данной работы – муниципальное унитарное 

предприятие «СибСервис» (сокращенное наименование МУП «Сибсервис»).  

Место нахождения предприятия:Красноярский край, Нижнеингашский район, 

п. Нижняя Пойма, ул. Дзержинского, д. 17. 

Учредителем предприятия является Администрация поселка Нижняя 

Пойма со 100%-ой долей участия в уставном капитале. Величина уставного 

капитала на 31.12.2018г. 107824 руб. 

Основным видом деятельности МУП «Сибсервис» является управление 

эксплуатацией жилого фонда за вознаграждение или на договорной основе 

(ОКВЭД 70.32.1). Дополнительные виды деятельности предприятия: 

– производство пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными; 

– забор и очистка воды для питьевых и промышленных нужд; 

– распределение воды для питьевых и промышленных нужд; 

– сбор и обработка сточных вод; 

– деятельность по чистке и уборке прочая, не включенная в другие 

группировки. 

МУП «Сибсервис»оказывает услуги по эксплуатации и содержанию 

жилого и нежилого фонда, включающие: 

 содержание, обслуживание, эксплуатация и ремонт жилищного фонда и 

объектов жилищно-коммунального хозяйства, содержание и благоустройство 

территории; 

 проведение текущего и капитального ремонта жилищного фонда и 

повышение его благоустройства; 

 работы по ремонту наружных и внутренних инженерных сетей, систем 

и оборудования, ремонт котельно-вспомогательного оборудования; 
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 содержание и ремонт электросетей, монтаж, наладка и ремонт 

оборудования; 

 распределение электрической и тепловой энергии, подготовка воды, 

прием и очистка стоков; 

 уборка мусора, утилизация бытовых и иных отходов; 

 паспортное обслуживание, начисление квартплаты и доставка 

платежных квитанций.  

Структура организации – это логические взаимоотношения уровней 

управления и функциональных областей, построенные в такой форме, которая 

позволяет наиболее эффективно достигать целей организации.  

Организационная структура построена по линейно-функциональному признаку 

и представлена на рисунке 2.1.  

 

 
 

Рис. 2.1 – Организационная структура МУП «Сибсервис» 

 

Для осуществления основного вида деятельности оформлено в аренду 

имущество, которое является муниципальной собственностью поселка Нижняя 

Пойма. МУП «Сибсервис» является единственным предприятием в городе,  

обеспечивающим все предприятия и бюджетную сферу тепловой энергией и  
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питьевой водой, а также обеспечивает перекачку сточных вод в промышленной  

зоне. Наиболее крупными заказчиками услуг МУП «Сибсервис» являются: 

– ФКУ КП-48 ГУФСИН России по Красноярскому краю; 

– ОАО «РЖД»; 

– МБОУ «РСШ №1»; 

– КГБУЗ «Нижнеингашская РБ»; 

– МБДОУ «Сибирячок» и другие. 

Поставщиками энерго- и теплоресурсов, а также материальных запасов в 

МУП «Сибсервис» выступают: 

– АО «ТВС»; 

– АО «Суэк-Красноярск»; 

– ЗАО «Сибсталь»; 

– ООО «Промснаб» и другие. 

Оценка эффективности хозяйственной деятельности организации 

осуществляется с использованием экономических показателей, анализ которых 

представлен в таблице 2.1.  

 

Таблица 2.1 

Анализ основных экономических показателей  

 

Наименование показателя 2016 год 2017 год 2018 год 

Изменение  

2017-

2016 

2018-

2017 

Выручка, тыс. руб. 99113 108693 110658 9580 1965 

Себестоимость продаж, тыс. руб. 101394 107002 109684 5608 2682 

Прибыль от продаж, тыс. руб. -2281 1691 974 3972 -717 

Прибыль до налогообложения, 

тыс. руб. 
-2919 1030 -2016 3949 -3046 

Чистая прибыль, тыс. руб. 931 281 -2167 -650 -2448 

Численность работников, человек 65 63 64 -2 1 

Производительность труда, тыс. 

руб. / чел./чел. 
1524,82 1725,29 1729,03 200,47 3,75 

Среднегодовая стоимость 

основных средств, тыс. руб. 
222,5 95 80,5 -127,5 -14,5 

Фондоотдача, руб./руб. 445,45 1144,14 1374,63 698,69 230,50 

Режим налогообложения  Общая система 
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Проведенный анализ МУП «Сибсервис» позволяет дать позитивную 

оценку динамике основного показателя, характеризующего деятельность 

организации – выручке от оказания услуг, которая выросла в 2018 году и 

составила в отчетном периоде 110658 тыс. руб., что является самым высоким 

значением за весь анализируемый период в результате увеличения объема 

заказов на проведение работ. По этой же причине увеличиласьсебестоимость 

выполненных работ, ее прирост в абсолютном выражении составил2682 тыс. 

руб., в результате чего, отмечается сокращение валовой прибыли предприятия 

на 717 тыс. руб. 

Динамика показателей прибыли от продаж и чистой прибыли в отчетном 

году также заслуживает негативной оценки, поскольку наблюдается их 

снижение. Прибыль от продаж снизилась на 717 тыс. руб., чистая прибыль – на 

2448 тыс. руб. Таким образом, динамика основных финансовых результатов – 

негативная, что говорит о снижении эффективности деятельности предприятия, 

причем предприятием получен чистый убыток в размере 2167 тыс. руб. 

При увеличении численности работников с 63 до 64 человек и 

позитивной динамике выручки, производительность труда увеличилась на 3,75 

тыс. руб., что свидетельствует о том, что эффективность использования 

трудовых ресурсов увеличивается.   

Повышение фондоотдачи по сравнению с прошлым годом составило 

230,50 руб./руб., что связано с ростом выручки по сравнению с уменьшением 

стоимости основных фондов.  

В целом, деятельность организации можно оценить неудовлетворительно 

в части показателей прибыли, при этом, выручка предприятия и эффективность 

использования ресурсов растет. 

Цель проведения горизонтального и вертикального анализа 

бухгалтерского баланса МУП «Сибсервис» – оценка изменения статей баланса 

в абсолютном выражении за анализируемый период и его структуры на основе 

удельных весов отдельных статей (таблица 2.2). 



 37 

Таблица 2.2 

Результаты анализа состава и структуры актива и пассива баланса МУП «Сибсервис» 

 

Статьи баланса 

2016 год 2017 год 2018 год 
Отклонение 

2017-2016 

Отклонение 

2018-2016 
Темпы роста, % 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

Внеоборотные активы: 130 0,50 60 0,19 101 0,29 -70 -0,31 41 0,10 46,15 168,33 

- основные средства 130 0,50 60 0,19 101 0,29 -70 -0,31 41 0,10 46,15 168,33 

Оборотные активы: 25843 99,50 32055 99,81 34738 99,57 6212 0,31 2683 -0,25 124,04 108,37 

- запасы  5185 19,96 5051 15,73 6982 20,01 -134 -4,24 1931 4,28 97,42 138,23 

- дебиторская 

задолженность 
19569 75,34 26188 81,54 26932 77,19 6619 6,20 744 -4,35 133,82 102,84 

- денежные средства 1089 4,19 816 2,54 824 2,36 -273 -1,65 8 -0,18 74,93 100,98 

Итого активов 25973 100,00 32115 100,00 34889 100,00 6142 0,00 2774 0,00 123,65 108,64 

Собственный капитал: 7031 27,07 8003 24,92 5836 16,73 972 -2,15 -2167 -8,19 113,82 72,92 

- уставный капитал 108 0,42 108 0,34 108 0,31 - -0,08 - -0,03 100,00 100,00 

- нераспределенная 

прибыль 
6923 26,65 7895 24,58 5728 16,42 972 -2,07 -2167 -8,17 114,04 72,55 

Краткосрочные 

обязательства: 
18942 72,93 24112 75,08 29053 83,27 5170 2,15 4941 8,19 127,29 120,49 

- кредиторская 

задолженность 
18942 72,93 24112 75,08 29053 83,27 5170 2,15 4941 8,19 127,29 120,49 

Итого источников средств 25973 100,00 32115 100,00 34889 100,00 6142 0,00 2774 0,00 123,65 108,64 
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Валюта актива баланса МУП «Сибсервис» увеличилась на 2774 тыс. руб., 

что говорит о позитивном изменении стоимости имущества в отчетном периоде 

по сравнению с данными 2017 года. Общая стоимость актива баланса 

предприятия составила 34889 тыс. руб.  

В структуре баланса МУП «Сибсервис» в отчетном году существенно 

сокращаютсявнеоборотные активы, доля оборотных активовсоставила 99,57 %. 

Высокий уровень оборотных активов предприятия связан с тем, что МУП 

«Сибсервис» - это организация, которая не относится к фондоемким 

предприятиям, а основная стоимость активов которой приходится на 

материальные запасы и дебиторскую задолженность.  

Свою деятельность предприятие осуществляет с использованием 

имущества, которое предоставлено предприятию Администрацией 

Нижнеингашского района, в качестве собственных внеоборотных активов 

(основных средств) в МУП «Сибсервис»в 2018 году имелись только 

производственный и хозяйственный инвентарь.  

Оборотные активы МУП «Сибсервис» на 20,01 % состоят из запасов, 

которые сформированы остатками запасных частей и материалов для монтажа 

на складе, а также инвентарем и малоценными активами стоимостью до 40000 

руб.  

Стоимость запасов предприятия увеличилась в 2018 году на 1931 тыс. 

руб., что в совокупности с приростом дебиторской задолженности и денежных 

средств стало основной причиной увеличения валюты баланса МУП 

«Сибсервис» по активу.  

Увеличение стоимости остатков средств в расчетах на 2,84 % при менее  

интенсивном росте остатковденежных средств (на 8 тыс. руб.), заслуживает 

негативной оценки, поскольку растет отток средств за счет «замораживания» 

средств в расчетах и уменьшается уровень абсолютной 

ликвидности.Сокращение уровня средств в расчетах по отношению к валюте 

баланса на 4,35% не обеспечило формирование рациональной структуры 

активов предприятия, поскольку данный элемент оборотных средств по 



 39 

состоянию на конец отчетного года составляет 77,19 %, что оценивается 

негативно. 

Валюта пассива баланса МУП «Сибсервис»увеличилась в отчетном году 

на 2774 тыс. руб. за счет роста краткосрочного заемного капитала, который на 

предприятии включает кредиторскую задолженность. 

Остатки собственного капитала в МУП «Сибсервис» составили 5836 тыс. 

руб. (доля 16,73 %), заемных средств, представленных краткосрочными 

обязательствами – 29053 тыс. руб. (доля 83,27 %). Таким образом, можно 

сделать вывод, что заемный капитал превышает собственный более чем в 2 

раза. Это обстоятельство является основанием для признания структуры 

пассива баланса по результатам вертикального анализа нерациональной. При 

этом,за анализируемый период стоимость собственного капитала МУП 

«Сибсервис»снижается в результате получения чистого убытка, а заемного –

увеличивается. 

В структуре собственного капитала доля нераспределенной прибыли 

составляет 16,42 %, уставного капитала – 0,31 %, причем, уставный капитал 

предприятия не меняется на протяжении трех лет (108 тыс. руб.), а остаток 

нераспределенной прибыли сократился в 2018 году на 2167 тыс. руб. Таким 

образом, снижение уровня собственных источников негативно сказывается на 

финансовой устойчивости и независимости предприятия. 

В результате того, что стоимость кредиторской задолженности МУП 

«Сибсервис»увеличилась на 4941 тыс. руб. или 20,49 % и составила 29053 тыс. 

руб., ее удельный вес в структуре пассива имеет достаточно высокий уровень – 

83,27 %, что, с одной стороны, говорит о финансовой зависимости предприятия 

и необходимости финансирования текущих потребностей за счет заемного 

капитала.С другой стороны, при недостатке собственного капитала 

оптимальным вариантом для предприятия является использование средств 

кредиторской задолженности, поскольку ее наличие связано с осуществлением 

текущей деятельности и при условии своевременного погашения не 

предполагает начисления дополнительных затрат, т.е. кредиторская 
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задолженность служит бесплатным привлеченным источником для МУП 

«Сибсервис».Таким образом, результаты анализа актива и пассива баланса 

МУП «Сибсервис» позволяют оценить структуру активов как нерациональную, 

поскольку высока доля оборотных активов, сформированная за счет 

дебиторской задолженности предприятия. Структура пассивов не 

рациональная, наблюдается сокращение собственного капитала, доля заемных 

средств в структуре пассивов превышает 80 %. 

Одна из важнейших характеристик финансового состояния МУП 

«Сибсервис» являлась стабильность его деятельности в свете долгосрочной 

перспективы, т.е. финансовая устойчивость. Цель расчета абсолютного 

показателя финансовой устойчивости – определение типа финансовой 

ситуации, сложившейся на предприятии с точки зрения возможности покрытия 

собственных запасов и затрат (таблица 2.3). 

 

Таблица 2.3 

Определение типа финансовой ситуации в МУП «Сибсервис», тыс. руб. 

 

Показатели 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Отклонение 

2017-

2016 

2018-

2017 

Собственный капитал 7031 8003 5836 972 -2167 

Внеоборотные активы 130 60 101 -70 41 

Собственные оборотные средства 6901 7943 5735 1042 -2208 

Долгосрочные обязательства - - - - - 

Функционирующий капитал 6901 7943 5735 1042 -2208 

Краткосрочные кредиты и займы - - - - - 

Общая величина источников 

формирования запасов  
6901 7943 5735 1042 -2208 

Запасы и НДС 5185 5051 6982 -134 1931 

Излишек (+) или недостаток (-) 

собственных оборотных средств 
1716 2892 -1247 1176 -4139 

Излишек (+) или недостаток (-) 

собственных и долгосрочных заемных 

оборотных средств  

1716 2892 -1247 1176 -4139 

Излишек (+) или недостаток (-) общей 

величины источников формирования 

запасов (собственные, долгосрочные и 

краткосрочные заемные источники) 

1716 2892 -1247 1176 -4139 
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Поскольку в МУП «Сибсервис» в течение 2016-2017 гг. наблюдается 

излишек общей величины источников формирования запасов, тип финансовой 

ситуации, сложившейся на предприятии, можно оценить как абсолютный.  

В 2018 году в результате отсутствия увеличения стоимости запасов и 

снижения собственного капитала, тип финансовой ситуации на предприятии 

ухудшается и наблюдается  значительный переход в зону кризисного 

финансового состояния. 

Цель расчета относительных показателей финансовой устойчивости – 

коэффициентов – более детальная оценка уровня финансовой устойчивости и 

определение причин кризисного финансового положения МУП «Сибсервис». 

Результаты проведенного анализа коэффициентов финансовой устойчивости 

представлены в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Коэффициенты финансовой устойчивости МУП «Сибсервис» 

 

Показатель 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Изменение 

2017-

2016 

2018-

2017 

Коэффициент капитализации  2,694 3,013 4,978 0,319 1,965 

Коэффициент обеспеченности 

собственными оборотными средствами 
0,267 0,248 0,165 -0,019 -0,083 

Коэффициент автономии 0,271 0,249 0,167 -0,022 -0,082 

Коэффициент финансирования 0,371 0,332 0,201 -0,039 -0,131 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,271 0,249 0,167 -0,022 -0,082 

 

Система коэффициентов, характеризующих финансовую устойчивость 

МУП «Сибсервис» подтверждает вывод о кризисном типе 

финансовогосостояния предприятия. Коэффициент капитализации, который 

показывает соотношение собственных и заемных средств, составил в отчетном 

году 4,978, т.е. заемный капитал более чем в 4 разапревышает собственный 

капитал предприятия. Недостаток собственного капитала отражается и в уровне 

финансовой независимости (автономии). Нормативное значение данного 

коэффициента 0,5 и более, однако, в МУП «Сибсервис» в отчетном году 
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показатель составил всего 0,167. Такое же значение имеет коэффициент 

финансовой устойчивости, который показывает долю функционирующего 

капитала (собственный капитал + долгосрочные обязательства) в валюте 

баланса. Это связано с тем, что долгосрочные заемные источники в МУП 

«Сибсервис» в течение анализируемого периода отсутствуют.  

Коэффициент финансирования, который показывает долю собственных 

оборотных средств по отношению к заемным источникам, составил 0,201, 

оптимальное значение коэффициента – не менее 0,7. Таким образом, расчет 

коэффициентов финансовой устойчивости показал, что предприятие имеет 

неустойчивое финансовое состояние, сложившееся в результате недостатка 

собственного капитала. 

Цель анализаликвидности – оценка соблюдения условия абсолютной 

ликвидности баланса в соответствии с установленными нормативными 

соотношениями. Группировка активов осуществляется по степени ликвидности 

и включает: А1 – наиболее ликвидные активы; А2 – быстро реализуемые 

активы; А3 – медленно реализуемые активы; А4 – трудно реализуемые активы. 

Обязательства группируются по срочности погашения и включают: П1 – 

наиболее срочные обязательства; П2 – краткосрочные пассивы; П3 – 

долгосрочные пассивы; П4 – постоянные пассивы. Анализ ликвидности баланса 

МУП «Сибсервис» представлен в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5  

Анализ ликвидности баланса МУП «Сибсервис», тыс. руб. 

 

А
к
ти

в
 

2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

П
ас

си
в
 

2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Платежный излишек или 

недостаток (+ ; -) 

2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

А1 1089 816 824 П1 18942 24112 29053 -17853 -23296 -28229 

А2 19569 26188 26932 П2 - - - 19569 26188 26932 

А3 5185 5051 6982 П3 - - - 5185 5051 6982 

А4 130 60 101 П4 7031 8003 5836 6901 7943 5735 
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В результате проведенного анализа баланса МУП «Сибсервис», можно 

сделать вывод, что он не является абсолютно ликвидным по первому критерию, 

т.е. наиболее ликвидные активы (денежные средства и краткосрочные 

финансовые вложения) не перекрывают наиболее срочные пассивы 

(кредиторская задолженность).  

Коэффициенты  платежеспособности,  являющиеся  относительными 

величинами,  отражают  возможность  предприятия  погасить  краткосрочную  

задолженность  за счет  тех   или  иных  элементов  оборотных  средств. Цель 

анализа коэффициентов – оценить возможности предприятия рассчитаться с 

кредиторами. Расчет коэффициентов представлен в таблице 2.6. 

 

Таблица 2.6 

Коэффициенты платежеспособности МУП «Сибсервис» 

 

Показатели 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Отклонение  

2017-

2016 

2018-

2017 

Общий показатель ликвидности (L1) 0,656 0,640 0,564 -0,016 -0,076 

Коэффициент абсолютной ликвидности (L2) 0,057 0,034 0,028 -0,024 -0,005 

Коэффициент «критической оценки» (L3) 1,091 1,120 0,955 0,029 -0,165 

Коэффициент текущей ликвидности (L4) 1,364 1,329 1,196 -0,035 -0,134 

Коэффициент маневренности 

функционирующего капитала (L5) 
0,751 0,636 1,228 -0,115 0,592 

Доля оборотных средств в активах (L6) 0,995 0,998 0,997 0,003 -0,001 

Коэффициент обеспеченности собственными 

средствами(L7) 
1,364 1,329 1,196 -0,035 -0,134 

 

Система коэффициентов платежеспособности позволяет сделать вывод о 

достаточно низком уровне ликвидности и платежеспособности предприятия. За 

отчетный  период общий  показатель ликвидности, не достиг нормативного 

значения, что свидетельствует о невозможности погасить долги перед 

кредиторами.  

Коэффициент  абсолютной  ликвидности МУП «Сибсервис» показывает,  

какую  часть  краткосрочной  задолженности организация  может  погасить  в  

ближайшее  время  за  счет  денежных  средств, т.е. характеризует  
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платежеспособность  предприятия  на  дату  составления  баланса. В отчетном 

году значение показателя равно 0,028, поскольку предприятие не имеет 

достаточного объема наиболее ликвидных активов.   

Возможность оплаты кредиторской задолженности за счет наиболее 

ликвидных активов и погашения дебиторской задолженности характеризуется в 

МУП «Сибсервис» коэффициентом «критической оценки», нормативное 

значение которого 0,7-0,8. За исследуемый период данный показатель достиг 

нормативного значения за счет роста остатков дебиторской задолженности. 

Коэффициент  текущей  ликвидности (покрытия) показывает, какую часть  

текущих  обязательств по  кредитам  и  расчетам МУП «Сибсервис» способно 

погасить,  использовав  все  оборотные  средства. Поскольку за 2016-2018 гг. 

коэффициент ниже нормативного значения 1,5, значит, предприятие не может 

рассчитаться по обязательствам при мобилизации своих активов.  

Динамика коэффициента  маневренности МУП «Сибсервис» заслуживает 

негативной оценки, поскольку сокращается часть  функционирующего  

капитала,  обездвиженная  в  производственных  запасах предприятия. 

Следующий этап аналитического исследования – анализ финансовых 

результатов МУП «Сибсервис». Цель анализа финансовых результатов – 

оценка изменения показателей, характеризующих финансовую деятельность. 

Показатели финансовых результатов МУП «Сибсервис» представлены в 

таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Анализ финансовых результатов МУП «Стройсервис» 

 

Показатели 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Отклонение 

2017-

2016 

2018-

2017 

1 2 3 4 5 6 

Выручка 99113 108693 110658 9580 1965 

Себестоимость 101394 107002 109684 5608 2682 

Валовая прибыль -2281 1691 974 3972 -717 

Прибыль от продаж -2281 1691 974 3972 -717 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 5 6 

Прочие доходы 641 640 910 -1 270 

Прочие расходы 1279 1301 3900 22 2599 

Прибыль до налогообложения -2919 1030 -2016 3949 -3046 

Текущий налог на прибыль 221 749 151 528 -598 

Прочее 4071  -  - -4071 - 

Чистая прибыль отчетного периода 931 281 -2167 -650 -2448 

 

Проведенный анализ финансовых результатов МУП «Сибсервис» 

позволяет дать позитивную оценку динамике основного показателя, 

характеризующего деятельность организации – выручке от оказания услуг, 

которая увеличилась в 2018 году и составила в отчетном периоде 110658 тыс. 

руб., что является самым высоким значением за весь анализируемый период. 

Соотношение выручки от оказания услуг и себестоимости представлено на 

рисунке 2.2. 
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Рис. 2.2 – Соотношение выручки от оказания услуг и себестоимости МУП 

«Сибсервис» за 2016-2018 гг. 

 

Себестоимость оказанных услуг также увеличилась, ее увеличение в 

абсолютном выражении составило 2682 тыс. руб., в результате чего, отмечается 

сокращение валовой прибыли предприятия на 717 тыс. руб., а также прибыли 
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от продаж, поскольку управленческие расходы предприятия в течение 

анализируемого периода отсутствуют.  

Преобладающее увеличение прочих расходов надпрочими доходами 

привело к сокращению прибыли до налогообложения, в результате чего, 

предприятием получен убыток до налогообложения в размере 2016 тыс. руб. 

Наличие штрафных санкций по налогу на прибыль, причитающихся к уплате, 

привело к тому, что чистый убыток МУП «Сибсервис» составил 2167 тыс. руб. 

Таким образом, финансовая деятельность МУП «Сибсерис» заслуживает 

негативной оценки, поскольку, несмотря на увеличение выручки за счет роста 

себестоимости услуг и прочих расходов предприятие имеет убыток. 

Цель анализа показателей рентабельности – оценка эффективности 

работы предприятия. Расчет показателей представлен в таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Анализ показателей рентабельности МУП «Сибсервис», % 

 

Показатели 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Отклонение 

2017-2016 2018-2017 

Валовая рентабельность -2,30 1,56 0,88 3,86 -0,68 

Рентабельность текущей деятельности 

(затратоотдача) 
-2,25 1,58 0,89 3,83 -0,69 

Рентабельность продаж  -2,30 1,56 0,88 3,86 -0,68 

Общая рентабельность -2,95 0,95 -1,82 3,89 -2,77 

Чистая рентабельность 0,94 0,26 -1,96 -0,68 -2,22 

Экономическая рентабельность 4,00 0,97 -6,47 -3,03 -7,44 

Рентабельность собственного 

капитала 
14,18 3,74 -31,32 -10,44 -35,06 

 

Показатели рентабельности МУП «Сибсервис», расчет которых 

представлен в таблице2.8, в отчетном году сокращаются, что характеризует 

низкую эффективность их использования. Снижение экономической 

рентабельности (рентабельности активов) и собственного капитала говорит о 

том, что в отчетном году предприятие получает убытки с каждого рубля 

активов и собственных источников формирования имущества. Также 

сокращается общая и чистая рентабельность, которые характеризуют 
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отношение прибыли до налогообложения и чистой прибыли по отношению к 

выручке от продажи. Снижение рентабельности продаж по прибыли от продаж 

говорит о том, что данный показатель прибыли в отчетном году сократился по 

отношению к выручке, а, значит, с каждого рубля выручки МУП «Сибсервис» 

получает меньше прибыли от продаж. 

Цель анализа показателей оборачиваемости – оценка скорости обращения 

активов. Коэффициенты оборачиваемостиМУП «Сибсервис» представлены в 

таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 

Коэффициенты оборачиваемости МУП «Сибсервис» 

 

Показатель 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Изменение 

2017-

2016 

2017-

2017 

Коэффициент ресурсоотдачи 4,25 3,74 3,30 -0,51 -0,44 

Коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств 
4,28 3,75 3,31 -0,53 -0,44 

Фондоотдача, руб./руб. 633,31 1144,14 1374,63 510,83 230,50 

Коэффициент отдачи собственного 

капитала 
15,10 14,46 15,99 -0,64 1,53 

Оборачиваемость материальных  запасов, 

оборотов 
17,51 16,95 19,57 -0,55 2,62 

Оборачиваемость денежных средств, 

оборотов 
4,53 3,15 2,67 -1,37 -0,49 

Коэффициент оборачиваемости средств в 

расчетах 
5,80 4,75 4,16 -1,05 -0,59 

Срок погашения дебиторской 

задолженности, дней 
62,02 75,78 86,49 13,76 10,71 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности 
5,92 5,05 4,16 -0,87 -0,89 

Срок погашения кредиторской 

задолженности, дней 
60,77 71,30 86,48 10,53 15,18 

 

Система коэффициентов оборачиваемости МУП «Сибсервис», расчет 

которой представлен в таблице 2.9, позволяет оценить уровень деловой 

активности предприятия как низкий, поскольку значения показателей низкие, 

более того – по всем показателям, отмечается снижение, что отрицательно 

характеризует деловую активность предприятия.  
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Оборачиваемость совокупных и текущих активов предприятия при 

сокращении их среднегодовой стоимости снизилась на 0,44. Такая же динамика 

наблюдается по материальным запасам – при увеличении их стоимости 

наблюдается увеличение периода оборота. Продолжительность оборота 

совокупных и текущих активов составляет менее одного года, что является 

свидетельством неэффективного использования активов предприятия. 

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности снизился на 0,89 

при росте остатков кредиторской задолженности, следовательно, предприятие 

испытывает затруднения при расчетах по обязательствам. Замедление 

оборачиваемости отмечается также в части средств в расчетах, т.е. дебиторской 

задолженности. 

Результаты анализа актива и пассива баланса МУП «Сибсервис» 

позволяют оценить структуру активов как нерациональную, поскольку высока 

доля оборотных активов, сформированная за счет дебиторской задолженности 

предприятия. Структура пассивов, также не рациональная, несмотря на рост 

доли собственного капитала, поскольку удельный вес заемных средств 

превышает 85 %. Тип финансовой ситуации, сложившейся на предприятии, 

можно оценить как критический. В 2018 году в результате отсутствия 

внеоборотных активов и сокращения стоимости запасов, тип финансовой 

ситуации на предприятии улучшается и наблюдается переход в зону 

неустойчивого финансового состояния.  

Баланс МУП «Сибсервис» не является абсолютно ликвидным, что 

находит свое отражение в динамике системы коэффициентов ликвидности, 

которые не соответствуют нормативным значениям и свидетельствуют о 

неспособности организации погашать свои обязательства за счет всей 

стоимости оборотных активов. Уровень деловой активности предприятия, 

представленный показателями оборачиваемости, оценивается как низкий, 

практически все виды активов имеют продолжительный срок обращения, 

наблюдается снижение коэффициентов. 



 49 

2.2 Анализ материалов 

 

 

Анализ материальных запасов МУП «Сибсервис» был проведен с целью 

определения уровня обеспеченности предприятия необходимыми 

материальными ресурсами, а также оценки эффективности их использования в 

основной деятельности.  

Первый этап анализа материально-производственных запасов МУП 

«Сибсервис» представлял собой оценку обеспеченности материальными 

ресурсами. Цель проведения анализа – определение уровня соответствия 

фактических поставок потребностям предприятия, расчет показателей 

представлен в таблице 2.10. При анализе учитываем, что поступление 

материальных ресурсов в МУП «Сибсервис» осуществляется на основании 

установленных договорных отношений с поставщиками. 

 

Таблица 2.10 

Анализ соответствия плановой потребности и фактических поставок 

материальных ресурсов в МУП «Сибсервис» 

 

Вид материала Потребность в 

материалах по плану, 

тыс. руб. 

Поставка материалов 

по факту, тыс. руб. 

Не засчитывается по 

причине нарушения 

условий поставки, 

тыс. руб. 

2016 2017 2018 2016 2017 2018 2016 2017 2018 

Основные 

материалы 
750 845 960 796 877 978 4 12 10 

Запасные части 100 120 135 100 120 135 - - - 

Нефтепродукты 600 680 710 590 678 703 10 2 7 

Прочие  740 750 760 740 750 760 - - - 

Итого  2190 2395 2565 2226 2425 2576 14 14 17 

 

Общая стоимость фактических поставок материалов в МУП «Сибсервис» 

в 2018 году превышает стоимость запланированной потребности, абсолютный 

прирост составил 11 тыс. руб. (2576 – 2565), причем фактическая поставка 

материалов превышает плановые потребности также в 2016-2017 гг.  
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Оценивая соответствие фактических поставок запланированной 

потребности по отдельным видам материалов, используемых МУП 

«Сибсервис» при проведении работ, можно отметить, что полное соответствие 

плановым показателям наблюдается только по запасным частям и прочим 

материалам, к которым относится инвентарь и специальная одежда.  

Фактическое поступление основных материалов, а также нефтепродуктов, 

превышает запланированный объем, но по данным материалам имеются 

нарушения условий поставки, в результате чего, не засчитывается при оценке 

уровня обеспеченности стоимость материалов в размере 17 тыс. руб., в 2016-

2018 гг. значение данного показателя составляло 14 тыс. руб. 

Таким образом, на основании приведенных графических данных можно 

сделать вывод, что плановые потребности материалов в МУП «Сибсервис» 

ежегодно увеличиваются по всем видам материально-производственных 

запасов и в отчетном году достигают максимального уровня. 

На основании данных, представленных в таблице 2.10, в таблице 2.11 

представлен расчет коэффициента соответствия фактических и плановых 

поставок материалов в МУП «Сибсервис».  

Цель анализа – оценка уровня обеспеченности материалами 

производственных работ и определение доли материалов, не засчитанных в 

фактическую поставку по причине нарушения договорных условий 

(несоответствие полученных материалов по количеству и качеству). 

 

Таблица 2.11 

Анализ обеспеченности МУП «Сибсервис» материальными ресурсами 

 

Показатель 2016 год 2017 год 2018 год 
Отклонение 

2017-2016 2018-2017 

1 2 3 4 5 6 

Коэффициент выполнения плана 

поставки материалов, в том 

числе: 

1,016 1,013 1,004 -0,003 -0,009 

- основные материалы 1,061 1,038 1,019 -0,023 -0,019 

- запасные части 1,000 1,000 1,000 - - 

- нефтепродукты 0,983 0,997 0,990 0,014 -0,007 
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Окончание таблицы 2.11 

1 2 3 4 5 6 

- прочие 1,000 1,000 1,000 - - 

Удельный вес поставок, не 

засчитанных в счет фактических 

поставок, % 

0,63 0,58 0,66 -0,05 0,08 

- основные материалы 0,50 1,37 1,02 0,87 -0,35 

- нефтепродукты 1,69 0,29 0,99 -1,4 0,7 

 

Коэффициент выполнения плана по поставке материально-

производственных запасов в МУП «Сибсервис» превышает 1 в течение 2016-

2018 гг., что свидетельствует о достаточном объеме фактически поступивших 

материалов, стоимость которых превышает плановую потребность, что 

отражено на рисунке 2.3. 
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Рис. 2.3 – Динамика коэффициента выполнения плана поставки 

материалов МУП «Сибсервис» за 2016-2018 гг. 

 

Максимального значения данный показатель достигает по конструкциям 

и комплектующим изделиям – 1,019, однако, и доля недопоставок по 

указанным материалам наиболее высокая – 1,02 %. Значение коэффициента 

равное 1, наблюдаемое по запасным частям и прочим материалам, 

свидетельствует о соответствии фактических поставок плановым показателям.  
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Коэффициент выполнения плана ниже 1 наблюдается по нефтепродуктам 

– 0,990 в отчетном году, удельный вес недопоставок нефтепродуктов по 

отношению к объему фактических поставок составил 0,99 %. 

В целом, уровень обеспеченности материальными ресурсами МУП 

«Сибсервис» можно охарактеризовать как удовлетворительный, поскольку 

отклонение от плановых потребностей незначительное. 

Следующий этап анализа материалов в МУП «Сибсервис» включал 

анализ динамики материальных затрат предприятия, Цель анализа – оценка 

динамики и структуры материальных затрат предприятия, осуществляемых в 

ходе проведения основного вида работ (таблица 2.12). 

 

 

Таблица 2.12 

Анализ динамики и структуры материальных затрат МУП «Сибсервис» 

 

Показатель 2016 год 2017 год 2018 год 
Отклонение 

2017-2016 2018-2017 

Основные материалы, тыс. руб. 30774 34523 35955 3749 1432 

Запасные части, тыс. руб. 1007 1377 1574 370 197 

Нефтепродукты, тыс. руб. 26155 28366 27398 2212 -968 

Прочие, тыс. руб. 6216 5619 7593 -598 1974 

Итого  64152 69885 72520 5733 2635 

Структура материальных затрат, 

% 
100 100 100 - - 

Основные материалы 47,97 49,4 49,58 1,43 0,18 

Запасные части 1,57 1,97 2,17 0,4 0,2 

Нефтепродукты 40,77 40,59 37,78 -0,18 -2,81 

Прочие  9,69 8,04 10,47 -1,65 2,43 

Себестоимость услуг, тыс. руб. 101394 107002 109684 5608 2682 

Доля материальных затрат в 

себестоимости выполненных 

работ, % 

63,27 65,31 66,12 2,04 0,81 

 

Основной вид деятельности МУП «Сибсервис» не относится к 

материалоемким, что подтверждается средним уровнем материальных затрат в 

структуре себестоимости, не превышающем 70 % в 2016-2017гг, в 2018 году 

доля материальных затрат составила 66,12 %. Общая динамика материальных 

затрат по видам представлена на рисунке 2.4. 
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Рис. 2.4 – Общая динамика расхода материалов МУП «Сибсервис» 

 

Материальные затраты МУП «Сибсервис», осуществляемые в связи с 

выполнением работ, в 2018 году увеличились на 2635 тыс. руб., в 2017 году 

увеличение составляло 5733 тыс. руб.  

Рост материальных затрат предприятия наблюдается по всем видам 

запасов, используемым в производственной деятельности, наиболее 

значительно увеличился расход основных материалов  – на 1432 тыс. руб. и 

прочих материалов - на 1974 тыс. руб.  

Структура расхода материалов МУП «Сибсервис» удовлетворительная, 

основные материалы, используемые при проведении работ, составили в 

совокупной стоимости материальных затрат 49,58 %, доля израсходованных 

нефтепродуктов в структуре расхода материалов – 37,78 %. Указанные 

показатели являются наиболее высокими, прочие материалы имеют удельный 

вес 10,47 %, запасные части – 2,17 %.  

Показателями, характеризующими эффективность использования 

материальных ресурсов в МУП «Сибсервис», являлись материалоемкость и 

материалоотдача. Цель проведения их анализа – оценка интенсивности и 
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рациональности их использования, расчет указанных показателей представлен в 

таблице 2.13. 

 

Таблица 2.13 

Анализ материалоотдачи и материалоемкости в МУП «Сибсервис» 

 

Показатель 2016 год 2017 год 2018 год 
Отклонение 

2017-2016 2018-2017 

Выручка, тыс. руб. 99113 108693 110658 9580 1965 

Себестоимость работ, тыс. руб. 101394 107002 109684 5608 2682 

Материальные затраты, тыс. 

руб. 
64152 69885 72520 5733 2635 

Материалоотдача, руб./руб. 1,58 1,53 1,51 -0,05 -0,02 

Материалоемкость, руб./руб. 0,65 0,64 0,66 0,00 0,01 

 

Показатель материалоотдачи, характеризующий эффективность 

использования материальных ресурсов МУП «Сибсервис», в отчетном году 

снизился на 0,02 руб. и составил 1,51 руб., что свидетельствует о сокращении 

суммы сеюестоимости, получаемой с каждого рубля использованных в 

производственных целях материальных ресурсов. Происходит это за счет более 

интенсивного сокращения стоимости выручки от выполнения работ по 

сравнению с динамикой материальных затрат предприятия. 

Снижение уровня эффективности использования материальных ресурсов 

подтверждается ростом уровня материалоемкости, которая выросла на 0,01 руб. 

и составила 0,66 руб. с каждого рубля выполненных работ.  

На основании полученных данных по проведенному анализу материалов 

в МУП «Сибсервис» можно отметить в отчетном году достаточный уровень 

обеспеченности производственных потребностей, совокупный коэффициент 

выполнения плана поставок превышает 1. Величина материальных затрат в 

отчетном году выше показателя 2017 года, прирост происходит по всем видам 

материальных ресурсов. Предприятие не относится к материалоемким в силу 

специфики основного вида деятельности, однако, в отчетном году наблюдается 

рост удельного веса материальных затрат в себестоимости выполненных работ, 

следствием чего является сокращение показателя материалоотдачи. 
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3 СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА МАТЕРИАЛОВ МУП 

«СИБСЕРВИС» 

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета материалов 

 

Учет материальных запасов в МУП «Сибсервис» ведется главным 

бухгалтером в соответствии с требованиями положения по учетной политике 

предприятия и рабочим планом счетов. Учет материалов осуществляется 

автоматизированным способом с применением программы 1С «Бухгалтерия» 

версия 8.3, для учета движения материальных запасов предусмотрены 

следующие субсчета: 

 10-02 «Покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, 

конструкции и детали» – данный субсчет предназначен для учета узлов и 

конструкций, которые используются предприятием для проведения 

сантехмонтажных и ремонтных работ, а также различных видов 

электрооборудования (стоимостью до 40000 руб.), устанавливаемого при 

проведении работ; 

 10-03 «Топливо» – информация, отражаемая на данном субсчете, 

включает стоимость нефтепродуктов (бензин, смазочные материалы), которые 

используются предприятием для работы и обслуживания специальной техники 

на участках работ; 

 10-05 «Запасные части» –  на субсчете учитывается стоимость запасных 

частей, которые используются для обслуживания и текущего ремонта 

оборудования и специальной техники; 

 10-09 «Инвентарь» – субсчет предназначен для учета стоимости 

производственного ручного инвентаря, который применяется на участках при 

выполнении работ; 

 10-10 «Специальная одежда» – на данном субсчете учитывается 

стоимость специальной одежды для рабочих, а также средств индивидуальной 

защиты (сигнальные жилеты, куртки, перчатки). 
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Таким образом, система субсчетов, применяемых МУП «Сибсервис» для 

ведения учета материальных запасов идентична субсчетам, представленным в 

Плане счетов, утвержденном приказом Минфина РФ от 31.10.2000г. №94н. 

Аналитический учет материальных запасов ведется в разрезе 

номенклатуры, формируемой в автоматизированном справочнике 

«Номенклатура» в натуральном и денежном выражении по субконто. 

Поскольку предприятие имеет только одно складское подразделение, 

дополнительная детализация по местам хранения не применяется.  

Материально-ответственным лицом является заведующий складом, с которым 

заключен договор о полной материальной ответственности. 

Складской учет материальных запасов в МУП «Сибсервис» ведется 

сортовым способом в карточках складского учета. Учет движения 

материальных запасов на складе по каждому сорту, виду и размеру, ведется 

МУП «Сибсервис» в Карточке учета материалов (форма №М-17), заполняемой 

на каждый номенклатурный номер материала. Записи в карточке ведутся 

заведующим складом на основании первичных приходно-расходных 

документов в день совершения операции.  

Бухгалтерские записи по поступлению материальных запасов в МУП 

«Сибсервис» следующие: 

Дебет счета 10 «Материалы» (по отдельным субсчетам) 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» – 

оприходованы материалы, поступившие от поставщиков по фактической 

себестоимости, включая расходы на доставку;  

Дебет счета 76-2 «Расчеты по претензиям»  

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» – 

предъявлена претензия поставщику при несоответствии оприходованных 

материалов условиям договора. 

Источником поступления материальных запасов в МУП «Сибсервис» 

является также демонтаж электроконструкций, поступление данного вида 

материальных ресурсов оформляется актом об оприходовании материальных 
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ценностей, полученных при разборке и демонтаже зданий и сооружений (форма 

№М-35). Поступление материальных запасов в результате данных операций 

отражается записями: 

Дебет счета 10-5 «Запасные части» 

Кредит счета 91-1 «Прочие доходы» – оприходованы материальные 

запасы, полученные в результате демонтажа конструкций на участках работ. 

Для оформления операций по отпуску материалов на участки выполнения 

работ МУП «Сибсервис» применяется требование - накладная (форма №М-

11).Накладную в двух экземплярах составляет кладовщикМУП «Сибсервис», 

сдающийматериалы на участки выполнения работ.  

Этими же накладными МУП «Сибсервис» оформляются операции по 

сдаче на склад остатков из производства неизрасходованных материалов, если 

они ранее были получены по требованию, а также сдача отходов и 

брака.Накладную подписывают бригадиры участков и кладовщик и сдают в 

бухгалтерию МУП «Сибсервис» для учета движения материалов. 

Для обобщения информации о списании материальных запасов на 

выполнение работ МУП «Сибсервис» применяется отчет о расходе основных 

материалов на производство работ на строительных участках в сопоставлении с 

производственными нормами по форме №М-29.По окончании отчетного 

периода прорабы представляют в бухгалтерию предприятия два документа - 

отчет об остатках материалов и отчет о расходе основных материалов в 

строительстве.Отчет по форме №М-29 составляется предприятием на 

основании: 

 утвержденных производственных норм расхода материалов на единицу 

измерения объема конструктивного элемента или вида работ; 

 первичных документов по учету материалов (лимитно-заборных карт, 

требований-накладных). 

Передача специальной одежды работникам оформляется актом о 

списании специальной одежды, в котором указывается наименование 
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специальной одежды, лицо, которому она выдана, а также проставляется дата 

выдачи и срок эксплуатации одежды. 

Фактический расход материалов в зависимости от направления списания 

оформляется на МУП «Сибсервис» бухгалтерскими записями: 

Дебет счета 20 «Основное производство» 

Кредит счета 10 «Материалы» (по субконто) – списаны материальные 

запасы на производственные нужды при выполнении работ на участках; 

Дебет счета 26 «Общехозяйственные расходы» 

Кредит счета 10 «Материалы» (по субконто) – списаны материальные 

запасы на расходы, связанные с организацией и управлением 

производственным процессом. 

Списание материалов в производство на МУП «Сибсервис» 

осуществляется по методу средней себестоимости. По каждому виду 

материалов средняя себестоимость единицы определяется как частное от 

деления общей себестоимости этих материалов (сумма стоимости материалов 

на начало месяца и поступивших в течение месяца) на количество этих 

материалов (сумма остатка на начало месяца и поступивших в течение месяца). 

При выдаче работникам спецодежды и при ее возврате делаются записи в 

личных карточках работников МУП «Сибсервис». Спецодежда подлежит 

возврату в следующих случаях: 

– по окончании срока носки; 

– при увольнении работника. 

Если спецодежда, выдаваемая работникам МУП «Сибсервис», имеет срок 

эксплуатации до 12 месяцев, в учете предприятия следует выполнить запись:  

Дебет счета 10 «Материалы» субсчет 10-11 «Специальная оснастка и 

специальная одежда в эксплуатации» 

Кредит счета 10 «Материалы» субсчет 10-10 «Специальная оснастка и 

специальная одежда на складе» - выдана спецодежда работникам со сроком 

эксплуатации менее 12 месяцев. 
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Если же спецодежда будет использоваться работниками МУП 

«Сибсервис» больше 12 месяцев, то ее стоимость погашается постепенно в 

течение всего срока службы, стоимость начинает списываться в том месяце, 

когда она выдана сотруднику: 

Дебет счета 20 «Основное производство» 

Кредит счета 10 «Материалы» субсчет 10-11 «Специальная оснастка и 

специальная одежда в эксплуатации» - списана стоимость спецодежды. 

Результаты движения материалов за отчетный месяц формируются 

автоматизированным способом в оборотно-сальдовая ведомость по счету 10 

«Материалы» с первым уровнем группировки – по складу. При необходимости 

из оборотно-сальдовой ведомости осуществляется расшифровка любой строки 

ведомости. 

Обобщение информации о движении материально-производственных 

запасов в МУП «Сибсервис» отражается в оборотной ведомости по счету 10 

«Материалы» по субсчетам, которая формируется в бухгалтерии. 

Следует отметить, что существенным недостатком учета материалов в 

МУП «Сибсервис» является отсутствие сводного отчета по движению 

материалов, в том числе по направлениям расхода. В бухгалтерии и на складе 

формируется только оборотно-сальдовая ведомость по счету 10 «Материалы», в 

результате чего, сложно отследить направления расхода материалов.  

Продажа материалов на сторону (организация реализует остатки 

конструкций, приобретаемых для проведения земляных работы) оформляется 

накладной на отпуск материалов на сторону (форма №М-15). 

Продажа материалов отражается МУП «Сибсервис» отражается 

следующими бухгалтерскими записями: 

Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 1 «Прочие доходы» 

- отражена в составе доходов сумма выручки от продажи материалов; 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 
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Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» - начислен НДС с 

выручки от продажи; 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 10 «Материалы» - списана себестоимость проданных 

материалов. 

Порядок и сроки проведения инвентаризации материально-

производственных запасов в МУП «Сибсервис» определяются руководителем 

организации в учетной политике, в соответствии с которой инвентаризация 

материалов проводится ежегодно по состоянию на 31 декабря отчетного года.  

Сведения о фактическом наличии имущества приводятся МУП 

«Сибсервис» в инвентаризационной описи (форма №ИНВ-3).  

Если в результате инвентаризации выявлено расхождение между 

фактическим количеством материалов и их количеством по данным учета, 

необходимо составить сличительную ведомость результатов инвентаризации 

(форма №ИНВ-19). Инвентаризационная комиссия МУП «Сибсервис»получает 

письменные объяснения с кладовщика о причинах расхождений. 

 Итоговые сведения о результатах проведенной инвентаризации (данные о 

выявленных недостачах, потерях, излишках имущества) обобщаются в 

ведомости учета результатов, выявленных инвентаризацией (форма №ИНВ-26), 

в которой указываются суммы недостачи, списанные в пределах и сверх норм 

естественной убыли, а также отнесенные на виновных лиц. 

По итогам проведенной инвентаризации материально-производственных 

запасов МУП «Сибсервис» составляются бухгалтерские записи: 

Дебет счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» 

Кредит счета 10 «Материалы» (по отдельным субсчетам) – выявлена 

недостача материалов на складе предприятия; 

Дебет счета 73-2 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

Кредит счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» – списывается 

сумма выявленной недостачи на кладовщика; 

Дебет счета 91-2 «Прочие расходы» 
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Кредит счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» – при 

отсутствии виновных лиц списывается сумма недостачи на финансовый 

результат; 

Дебет счета 10 «Материалы» (по отдельным субсчетам) 

Кредит счета 91-1 «Прочие доходы» – оприходованы излишки материалов, 

выявленные на складе. 

В целом, проведенное исследование учета материалов в МУП «Сибсервис» 

позволяет сделать следующие выводы. На предприятии материалы 

используются для проведения ремонтных и сервисных работ, аналитический 

учет ведется в разрезе мест хранения и материально-ответственных лиц 

предприятия. 

Подводя итог проведенному исследованию учета материалов в МУП 

«Сибсервис» можно выделить следующие недостатки: 

 расходы по доставке материалов в МУП «Сибсервис» учитываются в 

качестве прочих расходов предприятия; 

 в бухгалтерском учете не отражаются операции по возврату 

неиспользованных материалов на склад; 

 поступление материалов, приобретенных подотчетными лицами МУП 

«Сибсервис», отражается на счетах учета затрат, без оприходования в состав 

материалов; 

 отсутствие сводного отчета по движению материалов, в том числе по 

направлениям расхода. В бухгалтерии и на складе формируется только 

оборотно-сальдовая ведомость по счету 10 «Материалы», в результате чего, 

сложно отследить направления расхода материалов. 

 

3.2 Разработка рекомендаций по совершенствованию учета материалов 

 

В ходе исследования порядка учета материалов в МУП «Сибсервис» 

были выявлены недостатки, для устранения которых разработаны 

рекомендации, перечень которых представлен на рисунке 3.1. 
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Рис. 3.1 – Выявленные недостатки в учете материаловМУП «Сибсервис» 

и рекомендации по их устранению 

 

На следующем этапе необходимо рассмотреть порядок внедрения 

указанных рекомендаций в систему бухгалтерского учета материалов МУП 

«Сибсервис». 

Для правильного и точного определения стоимости материально-

производственных запасов, поступающих на склад МУП «Сибсервис» 

рекомендовано формирование регистра, форма которого представлена в 

таблице 3.1. 

Формирование рекомендованной формы регистра следует осуществлять 

ежемесячно, функции по заполнению регистра следует возложить на 

бухгалтера материальной группы.  

Отчетным периодом, в течение которого МУП «Сибсервис» 

рекомендуется заполнять данный регистр, будет являться месяц. 

Выявленные недостатки в учете Рекомендации  

Расходы по доставке материалов 

учитываются в качестве прочих 

расходов  

Ведение регистра-расчета приобретения 

материалов 

В бухгалтерском учете не 

отражаются операции по 

возврату материалов на склад 

Поступление материалов, 

приобретенных подотчетными 

лицами, отражается на счетах 

учета затрат 

 
 

Формирование ведомости учета 

приобретения материалов подотчетными 

лицами 

 

Составление регистра учета возврата 

материалов на склад 

Составление сводной ведомости учета 

расхода материалов 

 

Отсутствие сводного отчета по 

расходу материалов 
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Таблица 3.1 

Регистр-расчет приобретения материалов 

 

Наименование предприятия: МУП «Сибсервис» 

Отчетный период: «01» мая 2019 г. – «31» мая 2019 г. 

Структурное подразделение: склад хранения материалов 

Наименование 

материалов 

Основание Стоимость поступления по 

данным поставщика 

Расходы по доставке и выгрузке 

материалов 

Итого 

фактическая 

стоимость 

поступивших 

материалов, 

руб. 

дата номер Кол-во Цена за 

единицу 

Сумма, 

руб. 

Основание Сумма, 

руб. Наименование 

и дата 

Номер 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Кабель  ТТН от 06.05. 

2019 
1285 106 1850 196100 

Акт  05.05. 

2019 
1285 1450 197550 

Опора металл. ТТН от 06.05. 

2019 
1289 100 1450 145000 

Акт  08.05. 

2019 
1289 2500 147500 

Итого за месяц - - 341100 - - 3950 345050 

 

 

Ответственный за формирование регистра ___________________________/_____________________ 
                                                                                                            (подпись)                                 (расшифровка подписи) 

 

«31» мая 2019г. 
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В регистр в течение отчетного месяца заносятся все виды материально-

производственных запасов, поступивших на склад МУП «Сибсервис».  

В графе 1 разработанной формы регистра указывается наименование 

поступивших материально-производственных запасов в разрезе данных 

аналитического учета. 

В подграфах 2 и 3 графы «Основание» приводится дата и номер товарной 

накладной, в соответствии с которой осуществлялась поставка материально-

производственных запасов и оприходование их на склад предприятия. 

Для отражения материально-производственных запасов предусмотрена 

графа «Стоимость поступленияматериалов по данным поставщика», которая 

включает в себя три подграфы. В подграфе 4 указывается количество 

поступивших материально-производственных запасов в соответствии с 

данными товарных накладных, в подграфе 5 приводится стоимость за единицу, 

общая сумма поставки по товарной накладной указывается в подграфе 6.  

В ходе заполнения регистра бухгалтеру материальной группы 

рекомендуется осуществлять дополнительную проверку правильности 

арифметических подсчетов при разноске данных на основании товарных 

накладных. 

Графа «Расходы по заготовке и доставке материалов» предназначена для 

отражения стоимости дополнительных расходов, связанных с поступление 

материально-производственных запасов на предприятие. Данные в указанную 

графу заносятся на основании актов выполненных работ и оказанных услуг по 

доставке, погрузке и разгрузке материально-производственных запасов, дата и 

номер которых указывается в подграфе 7 и 8.  

Фактическая себестоимость приобретенных материалов, поступивших на 

склад МУП «Сибсервис» рассчитывается бухгалтером материальной группы в 

графе 10, как сумма стоимости поступивших материально-производственных 

запасов, указанная в товарной накладной на поставку и расходов по заготовке и 

доставке, принятых к учету на основании актов выполненных работ и 

оказанных услуг.  
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На основании заполненного регистра-расчета приобретения материалов 

бухгалтером материальной группы проставляется корреспонденция счетов по 

поступлению материально-производственных запасов, при этом, расходы по 

заготовке и доставке отражаются на счете 10 «Материалы», формируя 

фактическую стоимость поступивших материально-производственных запасов. 

В итоговой строке регистра в конце отчетного месяца рассчитывается 

общая стоимость поступивших материально-производственных запасов с 

учетом стоимости поставки и расходов по заготовке и доставке.  

Заполненная форма регистра с приложенными копиями первичных 

документов на поступление материально-производственных запасов и 

осуществление расходов по их заготовке и доставке служит основанием для 

проведения сверки данных регистра с данными Главной книги о поступлении 

материально-производственных запасов. 

Для отражения в учете операций по возврату материалов, 

неиспользованных в ходе выполнения сервисных и ремонтных работ, учет 

которых в настоящее время в МУП «Сибсервис» не ведется, предлагается 

формировать регистр учета возврата материалов на склад, форма которого 

представлена в таблице 3.2. 

Формирование рекомендованной формы регистра следует осуществлять 

ежемесячно, функции по заполнению регистра следует возложить на 

бухгалтера материальной группы.  

Регистр учета возврата материалов на склад предназначен для отражения 

в учете МУП «Сибсервис» операций по возврату материалов с участков 

проведения ремонтных и сервисных работ по обслуживанию объектов 

коммунального хозяйства предприятия.  

Отчетным периодом для формирования регистра рекомендуется 

принимать отчетный месяц, поскольку в этом случае срок ведения регистра 

совпадает с данными материального отчета, что дает возможность для 

проведения сверок данных о движении материально-производственных запасов 

предприятия.  
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Таблица 3.2 

Регистр учета возврата материалов на склад 

 

Наименование предприятия: МУП «Сибсервис» 

Отчетный период: «01» мая 2019г. – «31» мая 2019г. 

Структурное подразделение: склад хранения материалов 

Наименование 

материалов 

Материально-

ответственное 

лицо 

Списано материалов на выполнение работ Возвращено материалов на склад 

Требование-

накладная 

Кол-

во 

Стоимость 

единицы, 

руб. 

Итого 

списано 

Акт возврата Кол-

во 

Стоимость 

единицы, 

руб. 

Итого 

списано 

Дата Номер Дата Номер 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Кабель 16 мм Сомов И.Ю. 14.05 124 10 659,25 6592,5 20.05 12 2,1 659,25 1384,43 

Шуруп 10 мм Сомов И.Ю. 21.05 139 2,3 244,36 562,028 26.05 13 0,3 244,36 73,308 

Вентиляционная 

решетка 

Торопов М.И. 

29.05 144 15 163,8 2457 30.05 14 5 163,8 819,00 

Итого  -  - -   - -  9611,53  - -   - -  2276,73 

 

Ответственный за формирование регистра ___________________________/_____________________ 
                                                                                                                               (подпись)                                 (расшифровка подписи) 

 

 

«31» мая 2019г. 
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Наименование материально-производственных запасов, которые в 

течение месяца были возвращены на склад МУП «Сибсервис» с участков 

проведения электромонтажных работ отражаются в графе 1. 

Списание на выполнение работ и обслуживание объектом материально-

производственных запасов, по которым в течение отчетного периода 

производился возврат, отражается в графе «Списано на выполнение работ», 

показатели данной графы регистра заполняются на основании требований-

накладных на отпуск материально-производственных запасов на 

производственные участки и объекты. 

Количество списанных материально-производственных запасов на 

проведение работ указывается в графе 4, себестоимость единицы материально-

производственных запасов, рассчитанная с применением метода средней 

себестоимости, указывается в графе 5, в графе 6 рассчитывается стоимость 

списанных на проведение работ материально-производственных запасов.  

Операции по возврату материально-производственных запасов на склад 

предприятия с участков монтажа оформляются актами возврата произвольной 

формы, дата и номер которого указывается в графе 7 и 8.       

В графе 9 отражается фактическое количество возвращенных на склад 

материально-производственных запасов, затем указывается себестоимость 

единицы материально-производственных запасов, рассчитывается общая 

стоимость возврата. На основании этих данных в карточку складского учета 

материалов вносятся соответствующие данные о поступивших материально-

производственных запасах на склад в результате операций по возврату.  

На основании составленного регистра в бухгалтерском отражается 

корреспонденция счетов по оприходованию на складе предприятия 

материально-производственных запасов, неизрасходованных в ходе 

выполнения работ и возвращенных на склад предприятия. 

Наименование материально-производственных запасов, которые в 

течение месяца были возвращены на склад МУП «Сибсервис» с участков 

проведения электромонтажных работ отражаются в графе 1. 
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Списание на выполнение работ и обслуживание объектом материально-

производственных запасов, по которым в течение отчетного периода 

производился возврат, отражается в графе «Списано на выполнение работ», 

показатели данной графы регистра заполняются на основании требований-

накладных на отпуск материально-производственных запасов на 

производственные участки и объекты. 

Количество списанных материально-производственных запасов на 

проведение работ указывается в графе 4, себестоимость единицы материально-

производственных запасов, рассчитанная с применением метода средней 

себестоимости, указывается в графе 5, в графе 6 рассчитывается стоимость 

списанных на проведение работ материально-производственных запасов.  

Операции по возврату материально-производственных запасов на склад 

предприятия с участков монтажа оформляются актами возврата произвольной 

формы, дата и номер которого указывается в графе 7 и 8.       

В графе 9 отражается фактическое количество возвращенных на склад 

материально-производственных запасов, затем указывается себестоимость 

единицы материально-производственных запасов, рассчитывается общая 

стоимость возврата. На основании этих данных в карточку складского учета 

материалов вносятся соответствующие данные о поступивших материально-

производственных запасах на склад в результате операций по возврату.  

На основании составленного регистра в бухгалтерском отражается 

корреспонденция счетов по оприходованию на складе предприятия 

материально-производственных запасов, неизрасходованных в ходе 

выполнения работ и возвращенных на склад предприятия. 

В итоговой строке регистра в конце отчетного месяца формируется общая 

стоимость возврата материально-производственных запасов. Заполненная 

форма регистра с соответствующими приложениями в виде копий первичных 

документов на отпуск материально-производственных запасов на выполнение 

электромонтажных работ и возврат на склад, передается на хранение. 

Отражение операций по возврату материально-производственных запасов в 
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предложенном регистре дает МУП «Сибсервис» возможность контролировать 

наличие и движение материально-производственных запасов на складе 

предприятия и в бухгалтерском учете и правильно определять стоимость 

возврата. 

Поскольку в ходе исследования учета было установлено, что 

приобретение материалов отражается в учете МУП «Сибсервис» без 

оприходования на счете 10 «Материалы», для отражения указанных операций 

рекомендуется составлять регистр учета приобретения материально-

производственных запасов подотчетными лицами. Форма регистра 

представлена в таблице 3.3. 

За наличный расчет подотчетными лицами в МУП «Сибсервис» 

приобретаются запасные части для ремонта офисного оборудования, 

канцелярия и офисные принадлежности, а также производственный и 

хозяйственный инвентарь.  Перечень подотчетных лиц предприятия утвержден 

в качестве приложений к учетной политике, денежные средства выдаются в 

подотчет на основании соответствующих распоряжений руководителя. 

Операции по приобретению материалов отражаются в разрезе 

аналитических данных, наименование материалов заносится во графу 1 

регистра.  

В графе «Выдано в подотчет на приобретение материалов» отражается 

информация о выдаче денежных средств подотчетному лицу из кассы 

предприятия. Выдача подотчетных средств отражается расходным кассовым 

ордером, дата которого указывается в графе 3, номер заносится в графу 3.  

Сумма денежных средств, выданных в подотчет на приобретение 

материалов, заносится бухгалтером в графу 4. 

Оприходование материалов, приобретенных подотчетными лицами,  в 

учете МУП «Сибсервис»» отражается на основании авансовых отчетов, к 

которым прикладываются первичные документы, подтверждающие факт 

приобретения материалов за наличный расчет (копии товарных чеков, кассовые 

чеки, квитанции к приходным кассовым ордерам, товарные накладные).   
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Таблица 3.3 

Ведомость учета приобретения материалов подотчетными лицами 

 

Наименование предприятия: МУП «Сибсервис» 

Отчетный период: «01» мая 2019г. – «31» мая 2019г. 

Структурное подразделение: администрация 

Наименование 

материалов 

ФИО 

подотчетн

ого лица 

Выдано под 

отчет  

Оприходовано материалов, приобретенных подотчетным лицом 

Дата, 

номер 

РКО 

Сумма, 

руб. 

Дата и 

номер 

авансов

ого 

отчета 

Запасные части  

(10-5) 

Канцелярия  

(счет 10-6) 

Инвентарь  

(10-9) 

Итого, 

руб. 

Кол-

во 

Цена, 

руб. 

Сумм

а, 

руб. 

Кол-

во 

Цен

а, 

руб. 

Сумма

, руб. 

Кол-

во 

Цена, 

руб. 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Электролампа 

100 вт 

Сушко 

А.Т. 
03.05. 

2019 

№116 

16500 
№24 от 

05.05.19 

10 12 120 - - - - - - 120 

Перфоратор - - - - - - 1 9650 9650 9650 

Розетка белая 5 42 210 - - - - - - 210 

Канцелярские 

наборы 

Лаврова 

М.Н. 

10.05. 

2019 

№120 

6320 
№25 от 

11.05.19 
- - - 2 3000 6000 - - - 6000 

Итого  - - 22820 - - - 330 2 3000 6000 - - 9650 15980 

 

Ответственный за формирование регистра ___________________________/_____________________ 
                                                                                                                                 (подпись)                                 (расшифровка подписи) 

«31» мая 2019г. 
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После приобретения подотчетным лицом материалов бухгалтером 

формируются соответствующие записи в регистре. Дата и номер авансового 

отчета, в соответствии с которым оформляется приобретение материалов, 

заносится в графу 5. Поступление материалов от подотчетных лиц отражается 

по дебету счетов учета материалов, которые представлены в регистре по 

отдельным графам: «Запасные части», «Канцелярия» и «Инвентарь». Операции 

по оприходованию материалов, приобретенных подотчетными лицами, в 

зависимости от видом приобретаемых запасов, заносится в соответствующую 

графу регистра, данные отражаются по количеству и стоимости приобретенных 

материалов. 

На основании указанных показателей регистра в учете предприятия 

формируются соответствующие бухгалтерские записи по дебету счета 10 

«Материалы» по соответствующим субсчетам и кредиту счета 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами».  

Общая стоимость материалов каждого вида, приобретенных 

подотчетными лицами, определяется в графе 15. 

Отражение операций по поступлению материалов от подотчетных лиц 

отражается в представленной форме регистра в течение месяца по состоянию 

на последнюю дату отчетного периода производится подсчет итоговых 

показателей, и регистр учета приобретения материалов подотчетными лицами 

закрывается. 

Разработанная форма регистра учета приобретения материалов 

подотчетными лицами позволит МУП «Сибсервис» правильно отражать в 

бухгалтерском учете операции по приобретению материалов подотчетными 

лицами в разрезе соответствующих субсчетов и точно исчислять себестоимость 

приобретенных материалов.  

Поскольку в настоящее время в МУП «Сибсервис» отсутствует сводный 

отчет о расходе материалов, бухгалтеру материальной группы предприятия 

рекомендуется составлять сводную ведомость учета расхода материалов, форма 

которой представлена в таблице 3.4. 
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Таблица 3.4 

Сводная ведомость учета расхода материалов  

 

Наименование предприятия: МУП «Сибсервис» 

Отчетный период: «01» мая 2019г. – «31» мая 2019г. 

Материально-ответственное лицо: Торопов М.И. 

Наимено-

вание 

материалов 

Списано со склада материалов за отчетный месяц, всего, в том числе 

На выполнение работ (Дт 20) На общехозяйственные нужды (Дт 

26) 

Реализация сторонним 

организациям (Дт 91-2) 

Итого, 

руб. 

Требование-

накладная, 

дата, номер 

Кол-

во 

Стои 

мость, 

руб. 

Итого, 

руб. 

Требование-

накладная, 

дата, номер 

Кол-

во 

Стои 

мость, 

руб. 

Итого, 

руб. 

Требование-

накладная, 

дата, номер 

Кол-

во 

Стои 

мость, 

руб. 

Итого, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Песок  №96 от 

10.05.2019 2,2 1630 3586 - - - - 

№99 от 

30.05.2019 1,5 1630 2445 3586 

Саморезы 

12/90 -  -  - - №97 от 

12.05.2019 

150 1,2 180 - - - - 180 

Краска -  - -  - 2,5 119 297,50 - - - - 297,50 

Опора для 

провода 

№98 от 

24.05.2019 20 8965 179300 - - - - - - - - 179300 

Итого - - - 182886 - - - 477,5 - - - 2445 185808,5 

 

Ответственный за формирование регистра ___________________________/_____________________ 
                                                                                                                                 (подпись)                                 (расшифровка подписи) 

«31» мая 2019г. 
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Выбытие материалов на предприятии осуществляется на выполнение 

работ, общехозяйственные нужды и в результате продажи сторонним 

организациям. Информация в регистре отражается в разрезе данных 

направлений расходования материалов. 

Бухгалтер материальной группы в течение отчетного месяца заносит в 

регистр учета выбытия материалов все операции, связанные с отпуском 

материальных ценностей со склада предприятия. Выбытие материалов 

отражается по каждому наименованию материалов, позиции приводятся в 

графе №2. Отпуск материалов со склада оформляется требованиями-

накладными по форме №М-11. 

При отражении в регистрах даты и номер требования-накладной на 

отпуск материалов со склада бухгалтеру материальной группы рекомендуется 

осуществлять проверку правильности формирования документации, наличие 

всех необходимых реквизитов и показателей. После этого, осуществляется 

внесение данных документов в качестве основания списания материалов со 

склада в регистр. 

Списание материалов на производство строительных работ заносится в 

графу «Списано на выполнение строительных работ». В подграфе №2 

указывается дата и номер требования-накладной на отпуск материалов, в 

подграфе №3 указывается количество списанных по данному требованию 

ценностей. Цена за единицу отражается в подграфе №4, она переносится из 

регистра учета поступления товаров, поскольку в данном регистре формируется 

фактическая себестоимость поступивших материалов с учетом всех расходов, 

связанных с их приобретением.  

Общая стоимость материалов соответствующего наименования, 

списанных на выполнение строительных работ в дебет счета 20 «Основное 

производство», рассчитывается в подграфе №5.  

Аналогичный порядок формирования стоимости списанных материалов 

предусматривается в отношении материальных затрат, включаемых в состав 

общехозяйственных расходов (Дт 26 «Общехозяйственные расходы») и 
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реализованных сторонним организациям по договорам купли-продажи (Дт 91-2 

«Прочие расходы»). Показатели приводятся в соответствующих подграфах 

регистра, по каждому направлению расходования материалов определяется 

общая стоимость материальных затрат. Общая сумма списанных со склада 

материалов по каждому наименованию определяется в графе №14 «Итого 

фактический расход материалов». 

В конце отчетного периода общая стоимость списанных материалов по 

дебету счетов учета затрат обобщается в итоговой строке «Итого списано». При 

закрытии регистра бухгалтером материальной группы производится подборка 

соответствующих первичных документов, которыми в течение месяца 

оформлялись операции по списанию, производится арифметическая проверка 

показателей регистра, осуществляется сверка данных регистра с аналогичными 

показателями складского учета, после чего регистр закрывается. 

Применение разработанной формы позволит: правильно определять 

стоимость израсходованных материалов по каждому направлению в 

соответствии с особенностями деятельности предприятия; определять 

количество и стоимость израсходованных материалов по каждому 

наименованию в течение отчетного месяца; проводить контрольные сверки 

данных складского и бухгалтерского учета операций по выбытию материалов 

со склада предприятия. 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета материально-

производственных запасов МУП «Сибсервис» представлена в таблице 3.5. 

 

Таблица 3.5 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета материалов МУП 

«Сибсервис» 

 

Рекомендация   Оценка   

1 2 

Ведение регистра-

расчета приобретения 

материалов 

Правильное и точное определение стоимости материально-

производственных запасов, поступающих на склад  
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Окончание таблицы 3.5 

1 2 

Составление регистра 

учета возврата 

материалов на склад 

Возможность контролировать наличие и движение материально-

производственных запасов на складе предприятия и в 

бухгалтерском учете и правильно определять стоимость возврата 

Формирование 

ведомости учета 

приобретения 

материалов 

подотчетными лицами 

Возможность правильно отразить в учете поступление 

материалов по соответствующему субсчету счета 10 

Составление сводной 

ведомости учета 

расхода материалов 

Дает возможность правильно определять стоимость 

израсходованных материалов по каждому направлению в 

соответствии с особенностями деятельности предприятия; 

проводить контрольные сверки данных складского и 

бухгалтерского учета выбытия материалов  

 

Таком образом, разработанные рекомендации позволят улучшить 

состояние учета материалов в МУП «Сибсервис» и устранить ошибки в 

бухгалтерском учете. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Актуальность темы работы обусловлена тем, что правильная организация 

учета материалов позволяет предприятию максимально точно формировать 

себестоимость производимой продукции или товаров, что в свою очередь, 

создает предпосылки для ценообразования и оказывает существенное влияние 

на величину финансового результата предприятия. 

В первой главе выпускной квалификационной работы исследовались 

теоретические основы бухгалтерского учета материалов. 

Во второй главе работы проведен анализ финансово-хозяйственной 

деятельности и материалов в МУП «Сибсервис». Результаты анализа актива и 

пассива баланса МУП «Сибсервис» позволяют оценить структуру активов как 

нерациональную, поскольку высока доля оборотных активов, сформированная 

за счет дебиторской задолженности предприятия. Структура пассивов, также не 

рациональная, несмотря на рост доли собственного капитала, поскольку 

удельный вес заемных средств превышает 85 %. 

В 2018 году в результате отсутствия внеоборотных активов и сокращения 

стоимости запасов, тип финансовой ситуации на предприятии улучшается и 

наблюдается переход в зону неустойчивого финансового состояния. Баланс 

МУП «Сибсервис» не является абсолютно ликвидным, что находит свое 

отражение в динамике системы коэффициентов ликвидности, которые не 

соответствуют нормативным значениям. Уровень деловой активности 

предприятия, представленный показателями оборачиваемости, оценивается как 

низкий, практически все виды активов имеют продолжительный срок 

обращения, наблюдается снижение коэффициентов. 

В МУП «Сибсервис» можно отметить достаточный уровень 

обеспеченности производственных потребностей, совокупный коэффициент 

выполнения плана поставок превышает 1. Величина материальных затрат в 

отчетном году выше показателя 2017 года, прирост происходит по всем видам 

материальных ресурсов. Предприятие не относится к материалоемким в силу 
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специфики основного вида деятельности, однако, в отчетном году наблюдается 

рост удельного веса материальных затрат в себестоимости выполненных работ, 

следствием чего является сокращение показателя материалоотдачи. 

В третьей главе работы проанализирован порядок учета материалов на 

предприятии, в результате чего установлено, что материалы используются для 

проведения ремонтных и сервисных работ, аналитический учет ведется в 

разрезе мест хранения и материально-ответственных лиц предприятия. В 

результате проведенного исследования был выявлен ряд недостатков, для 

устранения которых разработаны следующие рекомендации по 

совершенствованию учета материалов: 

 ведение регистра-расчета приобретения материалов, что обеспечит 

правильное и точное определение стоимости материально-производственных 

запасов, поступающих на склад; 

 составление регистра учета возврата материалов на склад, что дает 

возможность контролировать наличие и движение материально-

производственных запасов на складе предприятия и в бухгалтерском учете и 

правильно определять стоимость возврата; 

 формирование ведомости учета приобретения материалов 

подотчетными лицами, что позволяет правильно отразить в учете поступление 

материалов по соответствующему субсчету счета 10; 

 составление сводной ведомости учета расхода материалов, что дает 

возможность правильно определять стоимость израсходованных материалов по 

каждому направлению в соответствии с особенностями деятельности 

предприятия; проводить контрольные сверки данных складского и 

бухгалтерского учета выбытия материалов. 

Таком образом, разработанные рекомендации позволят улучшить 

состояние учета материалов в МУП «Сибсервис» и устранить ошибки в 

бухгалтерском учете. 
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